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1 Inleiding

Teoezichthoudende ambtenaren van het college van de Onafrankelijke Post en Telecommunicatie
Autoriteit (hierna: het college) hebben diverse onderzoeken verricht naar de door KPN Telecom B.V..
(hierna KPN), een 100% dochter van Koninklijke KPN N.V, gehanteerde tarieven en condities voor
vaste (openbare) telefoondiensten en gereguleerde huurlijnen (hierna ook wel “gereguleerde diensten”
genoemd) bij de top 3000 (groot)zakelijke klanten. Naar aanleiding van deze onderzoeken hebben de

genoemde ambtenaren —kort gezegd- het volgende geconstateerd:

KPN heeft in een groot aantal gevallen (onrechtmatige) individuele, aanvullende kortingen
(hierna kortheicdshalve ook wel “individuele kortingen” genoemd) verstrekt voor vaste
telefoondiensten aan (groot)zakelijke klanten.

b. KPN heeft incidenteel (onrechtmatige) individuele, aanvullende kortingen verstrekt voor
gereguleerde huurlijnen aan (groot)zakelijke klanten.

c. KPN heeft de kortingsregeling genaamd “BasicLine” voortgezet.

Wat betreft de constateringen genoemd onder a en b geldt dat KPN een per individueel geval
variérende korting toepaste op de tarieven van de genoemde gereguleerde diensten met het oog op
met name het behouden van een (groot)zakelijke kiant. Het betrof hier extra of aanvullende kortingen,

hetgeen wil zeggen dat de kortingen werden verstrekt in aanvulling op andere toegestane kortingen.

Vond het verstrekken van individuele (onrechtmatige) kortingen op gereguleerde diensten binnen KPN
in 2001 incidenteel plaats, in 2003 en 2004 groeide dit waar het ging om (groof) zakelijke kianten uit
tot een bestendige praktijk waarbij ten behoeve van de verwerving en het behoud van die klanten
structureel individuele (onrechtmatige) kortingen werden verstrekt. Hierbij waren medewerkers op
verschillende niveau’s binnen KPN betrokken.

Voor de constatering onder ¢ geldt dat uit onderzoek is gebleken dat KPN de kortingsregeling
BasicLine —die stamt uit 1994- heeft voortgezet, terwijl KPN bij het college het voornemen had
aangegeven deze regeling te zullen uitfaseren. Hoewel KPN de regeling vanaf 1297 niet (meer) actief
heeft aangeboden, is uit onderzoek naar voren gekomen dat diverse (groot)zakelijke klanten van KPN
BasicLine zijn blijven afnemen. KPN heeft BasiclLine bij de inWerkingtreding van het Boht op 1 januari

1999, anders dan andere kortingsregelingen, niet ter goedkeuring aan het college voorgelegd.

Deze gedragingen kwalificeren als overtrecingen van de artikelen 1 5 tot en met 18, 34 tot en met 36

en 38 van het Besluit ONP huurlijnen en teiefonie (hierna: Boht). Hoofdstuk 5 van cit rappor: bevat

sen beschrijving van de diverse overiredingen.

KPN heef: zanzienlijke voordeien behaaid met Se overiredingen. Zo bedraagi de ij ce overirecingen

n de deor KPN ingeschette coniraciwaardes).
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# KPN door haar handelwize aanzieniijk nadee! ‘oegedracht. Concurrenten hebb

angageven zeer aanzienliike schace te hebben geieden.

[\)}

De cveriredingen ir.zake vaste telefonie en geregtleerde huurlijnen heeft KPN zelf bii het cellege
gemeld. De overtredingen inzake BasicLine heeft KPN aanvankelijk niet als overtreding bij het college
gemeld, maar zijn door toezichthoudende ambtenaren geconstateerd naar aanleiding van door KPN
verstrekte informatie en op basis van eigen onderzoek. KPN heeft voorts de voor dat onderzoek

benodigde gegevens verstrekt. Voor alle overtredingen geldt dat KPN het college heeft verzocht een

versneld boetetraject toe te passen.

In het onderstaande wordt eerst een korte schets gegeven van de achtergrond van het beleid van het
college bij de beoordeling van eindgebruikerstarieven en kortingsregelingen van KPN. Daarna volgt
een beschrijving van het verloop van de procedure die heeft geleid tot de definitieve melding van KPN
van de overtredingen bij de levering van de gereguieerde diensten. Vervoigens zullen de feiten en
omstandigheden worden uiteengezet op grbnd waarvan is vastgesteld dat de overtredingen zijn
begaan. Daaropvolgend zullen de overtreden wettelijke voorschriften en andere relevante regelgeving

worden beschreven. Tot slot bevat dit rapport een hoofdstuk waarin opmerkingen over de ernst, duur

en mate van verwijtbaarheid van de overtredingen zijn opgenomen.

3oeterzpport (NG - SNRE—— - pagina 2



2 Achtergrond

2.1 Onderzoek kortingsregelingen KPN

Vanaf 1 juli 1997 is in Nederland het monopolie van KPN op het aanbieden van spraaktelefonie
opgeheven. Op dat moment bood KPN verschillende kortingsregelingen aan. Mede vanwege kiachten
en toenemende kritiek van marktpartijen heeft de voorloper van OPTA, de Directie Toezicht

Netwerken en Diensten (TND), destijds de vraag onderzocht of die kortingsregelingen in strijd waren

met de nationale en/of Europese wetgeving.
In een brief van 1 juli 1997 heeft TND hierover het volgende overwogen:

“tet is KPN in beginsel toegestaan op grond van de wet verschillende tarieven (in de vorm van
kortingen) aan te bieden aan bepaalde groepen van gebruikers. Hierbij dient KPN bepaalde

beginselen, zoals het beginsel van kostenoriéntatie en non-discriminatie, in acht te nemen.”

Over het belang van de toetsing van kortingsregelingen op deze beginselen overweegt TND in Bijlage

1 van de hiervoor genoemde brief het volgende:

“De beginselen van kostenoriéntatie en non-discriminatie beogen allereerst de belangen van de
consumenten (eindgébruikers) te beschermen. Toepassing van kostenoriéntatie voorkomt dat KPN als
dominante aanbieder een bovenmatige winst maakt. Non-discriminatie leidt ertoe dat KPN de ene
Kklant niet anders behandelt dan de andere. Maar ook concurrerende aanbieders hebben er belang bij
dat KPN aan deze beginselen gebonden is. Dan immers is het KPN niet toegestaan om in bepaalde
situaties of ten behoeve van bepaalde eindgebruikers lagere tarieven (in de vorm van kortingen) te
hanteren, met het oogmerk om de concurrentie te bemoeilijken. KPN zou van haar dominante pcsitie
op de spraaktelefoniemarkt misbruik kunnen maken indien zjj in bepaalde situaties of voor bepaalde
groepen gebruikers —bijvoorbeeld daar waar de concurrentie het grootst is- lagere tarieven hanteert,
zonder dat hier een objectieve rechtvaardiging voor bestaat. Door in strijd te handelen met de

beginselen van non-discriminatie en kostenoriéntatie, verstoort KPN als dominante aanbieder de

concurrentieverhoudingen op de markt ten nadele van andere aanbieders.”

De conclusie van TND naar aanleiding van de beoordeling van de diverse kortingsregelingen die KPN

hanteerde was dat deze niet te herleiden waren tot daadwerkelijke kostenvoordelen. Daarom waren

de genoemde regelingen niet kostengeoriénieerd. Hierco is KPN verzocht om de kortingsrageiingen

“aan te passen, can wel een oncerbouwing e geven waarom de genoemde regeiinger: wel

kostengeoriénteerd zouden zijn.

(]
]
Q
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Omcat KPN voigens het coliege van Opta niet heeft kunnen aanioner ¢at de hiervoor genosmce
xortingsregeiingen te herleiden ziin tot aantoontare kostervoordaien, hesf: het college og 7 april 1998
2an KPN een aanwijzing gegeven. Kort gezegd hield ceze aznwijzing in cat KPN bepaaide

kortingsregelinger moest beéindigen, omcat ceze recelingen niet voldeder. aan het vereiste van

kostenoriéntatie.

2.2 Het kortingenkader

Vervolgens heeft het college op 2 september 1998 een oordeel gepubliceerd over de mate van
kostengeoriénteerdheid van de door KPN voorgestelde tarieven voor de spraaktelefoondienst (hierna:
Oordeel)". Dit Oordeel bevat onder meer een beoordelingskader voor kortingen (hierna:
kortingenkader). Op basis van dit kader stelt het college, afhankelijk van de mate van concurrentie,
per deelmarkt? de ruimte vast waarbinnen KPN korting mag verlenen. De maximale kortingsruimte
wordt gevormd door het verschil tussen het standaard (kostengeoriénteerde) eindgebruikerstarief en

de integrale kostprijs. Het tarief inclusief korting mag nooit lager zijn dan de integrale kostprijs.

Uit het kortingenkader volgt dat KPN slechts kortingen mag geven als deze of gebaseerd zijn op
daadwerkelijk gerealiseerde kostenvoordelen of als er sprake is van een bepaaide mate van
daadwerkelijke concurrentie. Als er —kort gezegd- veel concurrentie is mag KPN korting geven die
gelijk is aan (100% van) de maximale kortingsruimte. Als er niet of nauwelijks concurrentie is, mag er
geen korting worden verleend. Tussen deze extremen geldt dat, afhankelijk van de mate van

concurrentie, KPN korting mag geven die gelijk is aan een bepaald percentage van de maximale

kortingsruimte.

Voor internationaal verkeer geldt —kort gezegd- dat het KPN in 1998 was toegestaan om kortingen te
geven tot 50% en in 2000 tot 100% van de maximale kortingsruimte. Omdat in 1999 op de markt voor
nationaal verkeer nog geen sprake was van effectieve concurrentie heeft het college besloten de
kortingsruimte op die markt in vier gelijke stappen van 25% per jaar te verhogen tot het niveau van de
integrale kosten. Ditzelfde is gebeurd voor vast-mobiel-verkeer. Bij lokaal verkeer heeft het college
overwogen dat er nog geen sprake was van effectieve concurrentie en dat dit op korte termijn ook niet

was te voorzien. KPN mocht op die markt slechts korting geven als aantoonbare kostenvoordelen

daartoe aanleiding zouden geven.

in 199¢ heeft het college het beleid bij kortingen geévalueerd. Deze evaluatie is in 2000 achierwege
gebleven, omdat het college er vanuit ging cat marktomstandigheden nagenoeg geliik waren

geblever. Bij de evaluatie van 2001 heeft het college het beoordelingskader voor kortingen

gehanchaarc.

" Kenmerk: OF T A/Z/98/218C.
Z:n het Oordesi werden Se voigende deeimarkiar onderschsiden: intermationaai, naticnaal. iokaal en vast-mobiel.
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Vervolgens heeft het coliege met het consuliatiedocument “Ondergrens tariefragulering van ds
eindgebruikersciensten van KPN” van 31 oktober 2002 de mark: geconsuiteerd over de vervanging
van het toeisingskader voor onder andere kortingsregelingen. Naar aanleicing van deze consultatie
hebben alternatieve aanbieders aangegeven dat een versoepeling van de mogelijkheden voor KPN
om kortingen te geven zeer negatieve gevolgen zouden hebben voor de concurrentie. Hierop heeft het

college besloten om het kortingenkader te handhaven.

Vanaf 2003 is KPN een eerste stap van 25% van de maximale kortingsruimte toegestaan op de markt

voor lokaal verkeer.

Voor het jaar 2004 stond het college voor de vraag of het KPN moest worden toegestaan om de

kortingsmogelijkheden te verruimen. Dit kan op twee manieren gebeuren:

1. door het verhogen van de maximale kortingsruimtes;

2. door het zetten van een verdere stap (dit gold alleen voor lokaal verkeer).

Het college hesft vervolgens geconcludeerd dat de kortingsruimtes bij de deelmarkten nationaal, vast-
mobiel en internationaal moesten worden gehandhaafd. Verder werd de forfaitaire kortingsruimte bij

lokaal verkeer bevroren.

Voor het jaar 2005 geldt tenslotte dat zich geen wijzigingen hebben voorgedaan in de kortingsruimtes.

Ook de forfaitaire kortingsruimte bij lokaal verkeer is niet aangepast.

De ontwikkelingen in de (forfaitaire) kortingsruimtes laten zich als volgt schematisch vertalen.

wm
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3 Verioop van de procedure

3.1 Inleiding; eerste melding

Op 2 juni 2004 heeft KPN een bericht gepubliceerd over de verwerving van de klant Stern Groep N.V.
(hierna: ISR’ Naar aanieiding van deze publicatie hesft het college bij brief van 18 juni 2004
KPN verzocht om afschriften van overeenkomsten met die kiant. Hierop heeft KPN een viertal
documenten verstrekt. Bij brief van 20 augustus 2004 verzocht het college om aanvulling van de
eerder verstrekte informatie en breidde de vraag uit naar informatie over meerjarige contracten met
andere klanten dan |l Oe reactie daarop van KPN betrof vervolgens slechts de vragen in
verband met — In de brief van het college aan KPN van 21 september 2004 spitste het
college zijn informatieverzoek toe op meerjarige overeenkomsten met zakelijke klanten. KPN heeft,
mogelijk in verband met de hierna te noemen melding, niet op die brief gereageerd.

In de bovengenoemde periode heeft het college ook klachten ontvangen van concurrerende
aanbieders. Zo heeft Versatel Nederland B.V. (hierna: Versatel) bij e-mailbericht van 8 september
2004 aan het college medegedeeld dat KPN volgens haar onrechtmatige kortingen zou hebben
verstrekt aan een grootzakelijke klant. Versatel heeft aangegeven dat deze klant vaste
telefoondiensten van haar af nam en daarbij 32% korting op de standaardtarieven kreeg. Desondanks

is deze klant naar KPN overgestapt.

Verder ontving het college op 29 september 2004 een verzoek van BBned N.V. (hierna: BBned) om
een bepaald aanbod van KPN aan een (groot)zakelijke klant nader te onderzoeken. Volgens deze
aanbieder BBned had zij deze klant verloren aan KPN doordat KPN (onrechtmatige) aanbiedingen
had gedaan voor vaste telefoondiensten en andere producten, zoals datadiensten.

Deze klachten zijn integraal meegenomen in het onderzoek.

Op 11 en 12 oktober 2004 heeft KPN uit eigen beweging mondeling melding gecaan bij OPTA van het
verstrekken van ongeoorloofde kortingen. Op 19 oktober 2004 publiceerde KPN de uitkomst van een
voorlopig onderzoek en noemde daarin de geschatte omvang van onrechtmatige kortingen voor
spraaktelefoniediensten aan zakelijke klanten (Bijlage Il van dit rapport). Vervolgens heeft een

uitvoerig vervolgonderzoek binnen KPN plaatsgevonden.

In haar brief van 29 okiober 2004 stelt KPN dat zij [joffertes en [l contracten hesft geidentificeerd

waarbij (mogelijk) sprake zou zijn geweest van onrechtmatige kortingen ter zake var gereguleerde
ciensten. Vervolgens hesit KPN een vervoiconderzoek iaten verrichien naar de pracieze omvang van

e onrechimatige kortingen. Het KPN document dat op 17 maart 20C5 aan het coliege is verstrext,

® 3jjlage ! bij dit rapport bevai aen chronciogisch overzicht van Hat verioop var de procedurs.
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. hierna: “Weergave onderzoexen er gang van zak n KPN" bevat een

Bijlage 11l van dit rapport
bescnrijving van de wijze waarop KPN zelf feiten neeft onderzocnt en heefi iater onderzoeken.

KPN heeft intussen op verzoek van het college wekelijks gerapporieerd over de genoemde
onderzoeken, de voortgang daarvan en de resultaten van die onderzoeken, bijvoorbeeld bij brieven
van 3 en 19 november 2004. Verder heeft het college KPN verzocht om onderliggend feitenmateriaal
te overleggen, bijvoorbeeld bij brief van 6 december 2004 (kenmerk: OPTA/IBT/2004/204267).

Op 22 december 2004 heeft KPN de resultaten van de hierboven genoemde onderzoeken bij het
college mondelihg toegelicht. Op dezelfde datum heeﬁ KPN een persbericht uitgebracht, waarin zij
meedeelt dat het “onafhankelijke onderzoek raar onrechtmatig verleende klantenkortingen door het
zakelijk segment van de Divisie Vast (telefonie) is afgerond.” Verder heeft KPN in het genoemde
persbericht bekendgemaakt cat Eelco Blok, als lid van de Raad van Bestuur (hierna: RvB) van KPN
verantwoordelijk voor de Divisie Vast, de Raad van Commissarissen op de hoogte heeft gebracht van

zijn besiissing om terug te treden als lid van de RvB.

De diverse interne onderzoeken van KPN hebben geresulteerd in de Eerste Meldingslijst, welke lijst
KPN bij brief van 4 januari 2005 bij het college heeft opgeleverd. De Eerste Meldingslijst bevatte-
onrechtmatige overeenkomsten en . offertes waarin onrechtmatige kortingen werden aangeboden.

De genoemde brief van 4 januari 2005 bevatte verder onder andere antwoorden op vragen van het

college en afschriften van onderliggende stukken per overtreding.

-3.2 Aanvulling melding
Vervolgens heeft het college naar aanleiding van de Eerste Meldingslijst aanvullende vragen gesteld,
onder meer bij brief van 17 januari 2005 (kenmerk: OPTA/IBT/2005/2001 57). Deze vragen waren er

met name op.gericht om de onderliggende feiten te verkrijgen die betrekking hadden op de Eerste

Meldingslijst.

Ook hebben er diverse besprekingen plaatsgevonden tussen toezichthoudende ambtenaren van het
collegé en KPN. Daarnaast hebben toezichthoudende ambtenaren van het college op 25 en 26 januari
2005 op locatie ~met medewerking van KPN- onderzoek verricht. Tijdens dit onderzoek op locatie
hebben de genoemde toezichthoudende ambtenaren het dossiermateriaal ingezien dat ten grondsiag
heeft gelegen aan de onderzoeken van KPN. Onderdelen van dit materiaal zijn in afschrift aan het

college versirekt. Tot slot heeft KPN een naders mondelinge toelichting gegeven op de onderzoeken

cie door of vanwege haar zijn verricnt.

In e pericde fot sind februari
esprekken piaatsgevonden

(6]
o
o
3
Q.
<
[0
5
w
¢
[(@]

haar verrichiie onderzoeken nacer eangavuic. Sazarioes he
heeft geresuliserd in een

tussen ioezichinoudence ambienaren van het coilege en KPN. Ditalles
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de Sersie Meldingslis:, ce Aangevulde Meldingsiiist, welke bii brief van 28

abruari 2005 door KPN aar: hat coilege is versireki.

Bij de genoemde brief neeft KPN verder een lijst verstrekt var coor of vanwege KPN oncerzochte

zaken, waarbij volgens KPN geen sprake was van overiredingen. Deze lijst wordt ook wel aangeduid

als de “Reviewlijst”.

Ten slotte heeft KPN op 28 februari 2005 aan het college een lijst verstrekt van zaken die bij nader

inzien niet binnen het onderzoek vielen, de zogenaamde “Buiten Scope” lijst.

3.3 Kwalificatie door KPN

KPN kwalificeert de gevallen in de Eerste en de Aangevulde Meldingslijst, waarbij volgens haar sprake

is van een overtreding, met de letters (hierna ook wel “categorieén” genoemd) ‘A’ en ‘C". Bij categorie

een individuele korting afgesproken voor een gereguleerde dienst. Bij categorie C gaat het om

A was
ensten, waarbij een individuele korting

een overeenkomst inzake gereguleerde en niet-gereguleerde di

is overeengekomen ten aanzien van het pakket van diensten. In die gevallen was de korting

afhankelijk van het volume van de gereguleerde diensten.

Daarnaast hanteert KPN de categorieén ‘B’, ‘E" en ‘H’. Categorie B zijn volgens KPN kortingen op niet-

e diensten die leiden tot prijzen onder de kostprijs voor niet-gereguleerde diensten.’.

gereguleerd
eerde en gereguleerde diensten, waarbij de korting

Categorie E betreft pakketten van niet-geregul
werd verstrekt op niet-gereguleerde diensten. Bij categorie H gaat het om een geval waarbij geen

enkele relatie is met gereguleerde diensten.

Nazast de genoemde categorieén A, B, C, E en H hanteert KPN toevoegingen. De toevoeging T staat

voor een situatie waarbij de suggestie is gewekt dat bij een
iensten de klant verplicht was om gereguleerde diensten af te nemen, terwijl
' is toegevoegd, heeft volgens KPN interne administratieve

pakket van gereguleerde en niet-

gereguleerde d dat niet

het geval was. In de gevallen waarin een 'd

verrekening plaatsgevonden,

M

Onderzoek heeft uitgewezen dat de juistheid van deze kwalificaties voldoende aannemelijk moet

worden geacht. Waar in het document “Weergave onderzoeken en gang van zaken” van KPN wordt

se de situatie van de categorieén A en

3
Q

gesproken van een “niet-OF TA conforme koring” wordt caar

C badoeid. Voor e2n overzicht var. ce {deschrijving varn de) categorieén zie onderstaande iabel.

* Zie cok Sijiage [V van dit rapport voor e8n verkiaring van ds ccor KPN gshantserde catsgori

Categorie 3 komt niet voor 0p de door KPN sangeisverde liisien.

m

Bosterappor: (IS — R - pagine 8



LW

¢ Overirecin

((§]

Toevoeging | Korie omsanrijving
i {vcigens KPN)
|

|Ja {

Het overeenkomen van sen korting ten aanzien van een

geraguleerde dienst (huurlijnen en vaste teiefonie)

Kortingen op niet-gereguleerde diensten die leiden tot prijzen

onder de kostprijs van de niet-gereguleerde diensten

Cc Het overeenkomen van een korting ten aanzien van een Ja

combinatie van gereguleerde en niet-gereguleerde diensten
waarbij de korting afhankelijk is van de omzet van de

gereguleerde diensten.
d Eris sprake van een interne administratieve verrekening tussen

(inteme) bedrijfsonderdelen van KPN ten aanzien van de

overeenkomst.

E Het overeenkomen van een korting ten aanzien van een
combinatie van gereguleerde en niet-gereguleerde diensten
waarbij er korting is verstrekt ten aanzien van de niet-
gereguleerde diensten

f De suggestie is mogelijk gewekt dat bij de afname van niet-
gereguleerde diensten de afname van gereguleerde diensten

verplicht is; hetgeen niet het geval is.

H Geen enkele relatie met gereguleerde diensten

1
Tabel: door KPN gehanteerde kwalificaties (categorieén)

3.4 Meldingen van concurrenten

Na het verschijnen van het hiervoor genoemde persbericht van 19 oktober 2004, alsmede het
persbericht van het college van dezelfde datum, hebben andere aanbieders van de betrokken
gereguleerde diensten zich tot het college gewend. In dit kader hebben 6 aanbieders 170 zaken
aangeleverd. Dit betreft zaken in de periode 2001 tot en met 2004 waarbij de genoemde aanbieders

vermoeden dat KPN op onrechtmatige wijze kianten heeft verworven dan wel behouden. Van deze

zaken heeft het college er 93 geselecteerd als relevant voor het onderzoek.
Een groot aantal van de door andere aanfieders aangeleverde zaken kwamen voor ob gowel de
Eerste en de Aangevulde meldingslijst (30), als de Reviewlijst (34) van KPN. Zoals in de volgende
paragraaf uiteen zal worden gezet, hedben toezichthoudende ambtenaren van het college vervolgens
in totaal 29 zaken, die niet op de Serste en/of de Aangevuide Meldingsliist voorkwamen, oncerzocht in

het in cs voigende paragraaf te beschrijver: onderzoek.
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3.5 Onderzoek door toezichthoudende ambtenaren van het college

Zoals eerder is aangegever, heeft KPN zeif de overtredingen in ce Zersie Meidingslijst en de
Azngevuide Meldingslijst bij het college gemelc. Om de juistheid van de omvang van deze

Meicingslijsien te valideren hebben toezichthoudende ambienaren van het college een onderzoek

uitgevoerd, welk onderzoek in twee delen is opgesplitst.

Gedurende de periode van april 2005 tot en met juli 2005 hebben toezichthoudende ambtenaren van

het college de in de vorige paragraaf genoemde 29 zaken onderzocht. Deze zaken zien uitsluitenc op

vaste telefonie.

In het kader van het onderzoek zijn —in samenwerking met het onderzoeksbureau Ernst & Young- in
eerste instantie van al deze zaken gegevens uit de digitale bestanden van KPN onderzocht. Hierbij is
onderzoek gedaan in gegevens uit de facturatiesystemen van KPN, in e-mails en agendagegevens

van zowe! ] SSSSNIEEEE -'s 2nderen die betrokken waren bij het opstellen van aanbiedingen
aan (potentiéle) klanten. Naar aanleiding van deze gegevens zijn 7 zaken geselecteerd voor nader

onderzoek.

Doel van het nadere onderzoek van een geselecteerde zaak was om vaste stellen welke afspraken
tussen de kiant en KPN waren gemaakt inzake de levering van gereguleerde diensten en of daarvoor
afwijkende tarieven, c.q. voorwaarden waren gehanteerd. Hiertoe werden door de toezichthoudende
ambtenaren, met medewerking van KPN, de volgende aspecten onderzocht: e-mails, facturen,
personal computers, crediterings- en factureringssystemen en dossiers (zowel fysiek als digitaal). Ook

hebben er interviews plaatsgevonden tussen toezichthoudende ambtenaren van het college en

medewerkers van kPN, [

De toezichthoudende ambtenaren van het college hebben in bovenstaand beschreven onderzoek ten

aanzien van vaste telefoondiensten de voigende bevindingen gedaan.

1. Bij individuele kortingen voor vaste telefoondiensten is geconstateerd dat KPN in één zaak

B << onrechtmatice individuele korting heeft verstrekt. Voor alle overige
onderzochte zaken geldt dat er geen onrechtmatige individuele korting is verstrekt. Deze zaak

maakt onderdeel uit van de 173 geconstateerde overiredingen vaste telefonie.
Bii de kortingsregeling BasicLine is vasigesteid dat KPN in de oncerzochie zaken_

R - s:-ic st de toepasselijke regeigaving
de koriingcsrageiing BasicLine heef: toegepast. Verder is in de zaak —‘
ceconstateerd cat KPN voor één bedrijfsvestiging zowe! 3asicLine ais de kortingsrageling

t. Toezichthoudende ambdienaren van he.
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ine. Deze zzkan

ook Uit navoigende zai biljken, eanvullend onderzoek verricht naar Besiclin

maker onderdesi uit van ce 312 geconsizateerde SasicLine overtracingen.

Bij overige diensten is geconstateerd cat KPN in de zaker\“de
telefoondienst “Cityphone” mogelijk tegen afwijkende tarieven heeit geleverd. In de zaak
“AKZO Nobel” is voorts vastgesteld dat KPN de dienst “Intercall” heeft ontwikkeld en dat deze

[#8)

dienst binnen KPN is besproken als een mogelijk aanbod voor de afwikkeling van
internationaal verkeer van deze kiant. Het college heeft de constateringen inzake “Cityphone”

en “Intercall” in een separaat onderzoek ondergebracht, waarin KPN nog een reactie kan

geven.

Verder hebben toezichthoudende ambtenaren van het college onderzoek gedaan naar de
kortingsregeling BasicLine. Hiertoe zijn onder meer factuursystemen van KPN onderzocht,‘

“. In deze systemen was informatie beschikbaar vanaf februari

2001.

3.6 Definitieve melding

Nadat het onderzoek door het college is afgerond heeft KPN op 20 september 2005 een definitieve
melding gedaan. Deze definitieve melding bestaat uit verdere aanvulling op de Aangevuide
meldingslijst van 28 februari 2005. Deze laatste aanvulling bestaat uit een zestal overeenkomsten,

waaronder J il waarin onrechtmatige individuele kortingen zijn overeengekomen ten aanzien van

vaste telefonie.

4 Feiten

4.1 Inleiding

Op grond van de hierna weer te geven feiten en omstandigheden is vastgesteld dat KPN een groot
aantal overtredingen heeft begaan door (onrechtmatige) individuele kortingen te verstrekken aan
(groot)zakelijke klanten op de diensten vaste telefonie en gereguleerde huurlijnen. Daarnaast heeft

KPN overtredingen begaan door de kortingsregeling BasicLine voort te zetten.

In"het onderstaande zal in de eerste plaats een korte, algemene beschrijving worden gegeven van de
kenmerken van overeenkomsten waarbij een individuele korting op gereguleerde diensten werd

afgesproken. Daarnz volgt een uiteenzetiing var de werkwiize van KPN bij het icepassen
indivicusie kortingen. Voor een goec begrip daarvoor worct verwezen naar bijiage V bij dit rapoert,

waarin de organisatievorm van KPN is beschraven.

AR
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In het vervoig van dit hoofdstuk worct specifiek beschrever: in weiks gevailen KPN incividuele

kortingen is overeengekomen, uitgespiitst naar vaste telefonie, gereguleerde huvriijnen en Basicline.

Daarna wordt (kort) de periode aangegeven waarin de overtredingen zijn begaan. Tot slot bevat cit

hoofdstuk een beschrijving van de wiize waarop de overtredingen zijn beéindigd.

4.2 Kenmerken individuele kortingen

Bij het overeenkomen van individuele kortingen paste KPN een per geval variérende korting toe met
name met het cog op het behouden van een (groot);akelijke klant. In sommige gevallen werd de

korting toegepast om een kiant te verwerven of terug te winnen.

Het merendeel van de betrokken overeenkomsten (173) ziet op de levering van vaste

telefoondiensten, al dan niet in combinatie met andere diensten. Een gering aantal gevallen (7) betreft

de levering van gereguleerde huurlijnen.

In een aantal gevallen bedraagt de overeengekomen individuele korting een bepaald percentage van

de netto omzet op vaste telefonie van de klant in een bepaaid jaar, in andere gevallen is een eenmalig

bedrag overeengekomen of een bedrag per jaar. Er is geen verband vast te stellen tussen de

contractwaarde, de looptijd, en de overeengekomen individuele korting. Hieruit volgt dat de individuele

korting in ieder afzonderlijk geval werd bepaald, hetgeen KPN ook heeft aangegeven (zie hiertoe het

document “Weergave onderzoeken en gang van zaken KPN”).

in ruil voor de individuele korting legde de kiant in de meeste gevallen een intentieverklaring af, waarin

hij aangaf gedurende een bepaalde periode van een of meer jaren bepaalde diensten van KPN te

zullen afnemen.

De individuele kortingen werden overeengekomen met grote en minder grote (groot)zakelijke klanten.
De genoemde klanten vormen een dwarsdoorsnede van zeer uiteenlopende sectoren, bijvoorbeeld

banken, ziekenhuizen, supermarkten, automatiseerders, advocatenkantoren, industri€le en

overheidsorganisaties.

Bij het overeenkomen van de incivicueie kortingen werden volgens KPN de volgende ongeschreven

regels in acht genomen:

1. de klant kreeg alleer sanvullende koriing ais hij oo geen andere manier kon worden
pehoucen of iaruggcewonrnen;

2. de kiani wiice bij KPN bdiijjven of terugkomen

lerugwinnen;
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sen concurrant moest een subsiantieai beter aanboc doen dan KPN;

ie koriing resulteerde niet in een negatieve E3ITDA".

»)

4

>~
Q

De individuele kortingen zijn door KPN zelf aangeduic met de termen
a. ‘winback’,
b. ‘behoud’
‘deels winback, deels behoud’ of

‘new business’ (enkel gevai).

in de onder a bedoelde gevallen was een klant al overgestapt naar een andere aanbieder. Gedurende
of na afioop van de looptijd van de overeenkomst die met een andere aanbieder was gesioten, werd
de klant onder meer met behulp van een individuele korting overgehaald om lerug te keren naar KPN
in de onder b genoemde gevallen werden klanten die concrete plannen haddeh om over te stappen
naar een andere aanbieder door een individuele korting overgehaald om bij KPN te blijven. De
individuele korting onder ¢ strekte ertoe klanten die voor een deel van hun diensien waren overgestapt
naar een andere aanbieder ervan te weerhouden geheel over te stappen en ertoe over te halen alle
diensten weer bij KPN af te nemen.

iduele kortingen

4.3 Werkwijze overeenkomen en uitkeren indiv

|

=2{TT4: Zamings 3efors intsrest Tax Deoreciation anc Amoriization. 0ok wel bruto marge zsnaamc.

-1
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4.4 Kenmerken “BasicLine”

die geldt voor vaste telefoondiensten. Deze kortingsregeling stamt

BasicLine is een kortingsregeling
uit 1994 en betreft een zogenaamde "vestigingskoﬁingsregeling”. Dit betekent dat een (groot)zakelijke

klant korting kon verkrijgen op al het uitgaande verkeer naar de bestemmingen lokaal (“BinnenBasis”,

ofwel 3iBa), nationaal (“BuitenBasis’, ofwel BuBa), vast-mobiel (fvamc”) en internationaal (“IDD") cat

van KAN werd aigencmen 00 de zansiuiting(en} van een hedrifsvesticing. De hocgte van de korting

rsomzet van de zansiuiting(sn) henorende dij een

Bij e kortingsregeling SzsicLine hanteerce |

S ncterannart AR - G - ozgina



Verkeersomzet (4 maanden)

' Koriing
|

© Vanaf ' Tot i
NLG 0 NLG 28.000 00,00 %
NLG 28.000 NLG 70.000 11,50 %
NLG 70.000 NLG 140.000 12,50 %
NLG 140.000 NLG 280.000 13,25 %
NLG 280.000 NLG 700.000 | 13,75 %
NLG 700.000 | 14,00%

De klanten die BasicLine hebben afgenomen vormen, overeenkomstig de klanten met wie individuele
kortingen zijn overeengekomen, een brede vertegenwoordiging van het (groot)zakelijke segment.
Hierbij moet wel worden vermeld dat het grootste deel van de klanten sterk nationaal georiénteerd is,

zoals ministeries, gemeentes, ziekenhuizen, verzekeraars, nationale winkelketens en financiéle

instellingen.

Op 2 april 1997 heeft KPN de Minister van Verkeer en Waterstaat in kennis gesteld van het
voornemen tot tariefwijziging. Dit voornemen betrof onder meer de introductie van een
kortingsregeling genaamd “WorldLine™. Deze kortingsregeling beoogde drie uit te faseren

kortingsregelingen te vervangen. Eén van deze drie uit te faseren kortingsregelingen was Basicline.

Zoals ook in paragraaf 2.1 van dit rapport is aangegeven heeft de voorloper van OPTA, TND, bij brief
van 1 juli 1997 —in antwoord op de voorgenomen tariefwijziging van KPN- vastgesteld dat de

kortingsregelingen van KPN niet voldeden aan het vereiste van kostenoriéntatie.

Uiteindelijk heeft het college op 7 april 1998 door het geven van een aanwijzing KPN gelast een aantal

kortingsregelingen te beéindigen®.

Het college constateert dat KPN de kortingsregeling BasicLine niet ter goedkeuring aan het college

heeft voorgelegd.

Uit onderzoek is gebieken is dat KPN de kortingsregeling 3asicLine vanaf medio 1997 onveranderd
heeft toegepast bij kianten die al van deze regeling gebruik maakten en niet zijn overgestapt cp ce

nieuwe, coedgekeurde kortingsregeiinger. In 20C2 heeft er siechts een conversie piaaisgevonden van

guidens naar eurc’s.

! De koriingsragaiing YWoridLine voicssc volgens het coilege cverigens wai zan het vereisiz van kostenoriéntatis.
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Hoewel EasicLine dus niet meer als zodanig aar. nieuwe kianten is aangebocer, hebben
toezichthoudende ambtenaren van het college geconstateerd dat, zoals ook uit het navolgende zal
blijken, de kortingsregeling BasicLine door een groot aantal reeds gecontracteerde klantenis

afgenomen, dat aan hen aldus op onrechtmatige wijze kortingen zijn verstrekt en KPN zodoende

overtredingen heeft begaan.

4.5 Geconstateerde gevallen vaste telefonie

Onder meer op basis van het door KPN uiigevoerde onderzoek hebben toezichthoudende
ambtenaren van het college geconstateerd dat KPN in 173 gevallen onrechtmatige individuele
kortingen is overeengekomen inzake de levering van vaste telefoondiensten. Bijlage VI bij dit rapport

bevat formulieren waarin per geval is beschreven wat KPN met de desbetreffende klant is

overeengekomen.

4.6 Geconstateerde gevallen gereguleerde huurlijnen

Toezichthoudende ambtenaren van het college hebben geconstateerd dat KPN in 7 gevallen
onrechtmatige kortingen is overeengekbmeﬁ inzake de levering van gereguleerde huurlijnen. Bijiage

VI bij dit rapport bevat formulieren waarin per geval is beschreven wat KPN met de desbetreffende

kiant is overeengekomen.

4.7 Geconstateerde gevallen BasicLine

Uit het in paragraaf 3.6 genoemde onderzoek inzake Basicline is naar voren gekomen dat KPN naast
BasicLine in de periode februari 2001 tot heden geen andere onrechtmatige kortingsregelingen voor

vaste telefonie ten behoeve van (groot)zakelijke klanten heeft toegepast.

Uit genoemd onderzoek is verder gebleken dat in februari 2001 312 BasicLine contracten actief
waren. Toezichthoudende ambtenaren van het college hebben vastgesteld dat in 2005, waarvoor als

peildatum 24 april 2005 is genomen, 127 BasicLine contracten actief waren.

Verder hebben toezichthoudende ambtenaren van het college tildens het onderzoek geconstateerd
dat in (in ieder geval) 6 gevallen naast ce iopende BasicLine contracten deze contracten zijn
gecombineerd met de kortingsregeiing WorldLine. Deze combinatie houdt in cat op heizsiide
sansiuiadres van een bedrifsvesiiging voor bepaalde aansiuitingen er een oversenkomst inzake

RezsicLine a0ic =n voor anders sansititingen 2en oversenkomst inzake WoridLine. Deze

(

encemce raceling was in cie gevallen voornamelijk overesngekomen voor de zfhancsiing van
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r De rader hiervoor iz dat WoridLine mesr korting geeit 0p

de genosmde verkaerssiromer.

Tenslotte hebben toezichthoudende ambtenaren van het college tijdens het bovengenoemde
geconstateerd dat er bij de overeenkomsten inzake BasicLine twee categorieén kunnen worden

onderscheiden:

1. overeenkomsten waarbij kortingen zijn verstrekt die vallen binnen de hierna te beschrijven

door het college vastgestelde forfaitaire kortingsruimtes;
2. overeenkomsten waarbij kortingen zijn verstrekt die niet vallen binnen ce hierna te beschrijven

door het college vastgestelde forfaitaire kortingsruimtes;

Van de 312 overeenkomsten inzake BasicLine vallen er 121 in categorie 1 en 181 in categorie 2. Voor

de details ten aanzien van deze 191 contracten zie bijlage IV.

4.8 Omvang en periode

In het hiervoor in paragraaf 3.2 genoemde persbericht van 19 oktober 2004 heeft KPN gemeld een
“vooriopig onderzoek” te hebben verricht naar “onrechtmatige koriingen in de zakelijke markt voor
spraaktelefonie”. Hierbij heeft KPN gesteld cat net in de periode 2003-2004 gaat om circa € 152 20
mifjoen aan koriingen. In de drie caaraan vooraigaance jaren was er voigéns KPN sorake van
“marginaie bedragen”.

-l bt o = an = -
Zoals hierveor 2 uiteen werc gezet Neeti ONCerZoer

K
liege uitgewszan KPN in de pericde 2051 ot er met 2004 in 173 gevaiien onrechimatige incividusie

O
o
(!

= 4 - - -~ ~
. KN rzamt de coniraciwaarce van ¢
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overesnkomsier op ongeveer € 223 3 miljoen. De brufo befrokken oz
bedraagt oo casis van de door KPN ingeschatie coniraciwaardes £ 154 8 miljioen. De omvang van
versirekte kortingen bedraagt € 15 miijoen. Dit bedrag is inc lusief het bedrag dat als

J

schadelocsstelling” {zie hiervoor ce volgende paragragi) is uitgekeer

Verder is uit onderzoek door de genoemde ambtenaren gebleken dat in de periode 2001 tot en met
2004 in 7 gevallen onrechtmatige individuele kortingen voor gereguleerde huurlijnen is
overeengekomen. KPN raamt de contractwaarde van deze overeenkomsten op ongeveer € 66,3
miljoen. De betrokken omzet van deze overeenkomsten bedraagt op basis van de door KPN
ingeschatte contractwaardes € 27,2 miljoen. De door KPN reeds uitgekeerde dan wel via een
zogenaamde “schadeloosstelling” toegezegde koriingen bedragen omstresks € 2,1 miljoen. De
omvang van de verstrekte kortingen bedraagt omstr}eeks € 2,1 miljoen. Dit bedrag is inclusief het

bedrag dat als “schadeloosstelling” (zie hiervoor de volgende paragraaf) is uitgekeerd.

Tot slot is uit onderzoek van de genoemde ambtenaren naar voren gekomen dat KPN in de periode
februari 2001 tot en met augustus 2005 in 312 gevallen de kortingsregeling BasicLine heeft toegepast.
Het betreft hier 191 contracten waarbij KPN kortingen heeft verstrekt die niet vallen binnen de door het
college vastgestelde forfaitaire kortingsruimtes. De bruto betrokken omzet in de periode september
2000 tot heden bedraagt € 89,2 miljoen. Hierbij geldt dat voor de periode september 2000 tot februari
2001, alsmede voor de periode april 2005 tot augustus 2005 de bruto betrokken omzet geéxtrapoleerd
is. De reden hiervoor is gelegen in het feit dat voor de periode voor februari 2001 geen informatie
beschikbaar was in de systemen van KPN. In overleg met KPN is destijds besproken om deze
gegevens van na april 2005 niet in de factuufsystemen van KPN nader te onderzoeken, maar deze te

extrapoleren voor de bestaande 31 contracten.
De verstrekte korting inzake BasicLine in de periode van september 2000 tot neden bedraagt € 9.5

miljoen.

4.9 Beeéindiging overtredingen

Direct nadat KPN bij brief van 28 oktober 2004 informatie over de individueie kortingen aan het
college had verstrekt, heeft de laatstgenoemde mondeling bij KPN erop aangedrongen om het
identificeren en intrékken van met de wet strijdige offertes (SNl prioriteit te geven. In een brief

van 3 november 2004 heeft KPN dit bevestigd.

[0}

In de brie? van 28 okiober 2004 hesft KPN aangegeven dat zij hangence de in haar opcrachi t
jen per direct hesft stopgezet. Verder stelt zij een
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verrichier onderzoeken de uitkering van koriin
orocedure te hebben opgestaic’ om te bewaken Cat er gesn crediteringen pla atsvinden ter uitkerin

van koringen. Ter siotie heeft KPN besioten om hange:
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ie geven welke maatregeien zij heet: getroffen bij Litst
brief van 5 november 2004 bericht dat 17 offertes waren ingetrokker. Desgevrazgc hesft KPN bij brief
van 12 november 2004 aangegever: cat er aan de afceling Sales instructies waren gegever. dat
uitstaande offertes met afwijkende tarieven geen gestand mogen worcen gedaan en dat dergelijke

offertes moeten worden ingetrokken. Bij de genoemde brief heeft KPN een bijlage gevoegd waqrm.

ingetrokken offertes zijn opgesomc.

Daarna heeft het college bij brief van 24 januari 2005 (OPTNIBT/2005/200249) bij KPN aangegeven
dat niet met zekerheid kan worden vastgesteld dat de uitstaande offertes waren ingetrokken. Tijdens
de hiervoor genoemde onderzoeken op locatie van 25 en 26 januari 2005 is door toezichthoudende
ambtenaren van het college aan KPN een lijst verstrekt van@foffertes waarover onduidelijkheid
bestond. Deze lijst is onderiing doorgenomen. Bij brief van 31 januari 2005 heeft KPN aanvullende

informatie over de intrekking van uitstaande offertes verstrekt en in een e-mailbericht van 11 februari

2005 heeft KPN een overzicht van @@iingetrokken offertes overgelegd.

KPN heetft alle overeenkomsten waarbij een onrechtmatige individuele korting was overeengekomen
beéindigd per 1 januari 2005, voor zover deze overeenkomsten golden bij de start van het interne
onderzoek bij KPN in oktober 2004. Voor de oversengekomen maar niet uitgekeerde korting geldt dat
KPN de desbetreffende klanten per brief heeft medegedeeld dat zi afspraken inzake onrechtmatige
kortingen niet kan nakomen. Daarbij heeft KPN aangegeven de “misgelopen korting” als
“schadevergoeding” aan de betrokken klant uit te keren (zie bijlage VIl voor een voorbeeid brief met
deze strekking).

Met hei besindigen van de hiervoor genoemde overeenkomsten is in principe geen einde gekomen

aan de levering van betrokken gereguleerde diensien aan de desbetreffende klant. KPN heetft bij de

betrokken klanten echter wel het voigende aangege\/en:

“Mocht u (...) onverhoopt aanleiding zien de relatie met KPN op het gebied van vaste telefonie er/of

huurifiinen te be&indigen, dan kunt u dat doen door ons dit schriftelijk mede te delen.”

Nadat toezichthoudende ambtenaren van het college de 127 lopende contracten inzake BasicLine
hadden geconstateerd, ‘hestt het college KPN bij brief van 28 april 2005 (kenmerk:
OPTA/IBT/2005/201295) verzocht deze contracten zo spoecig mogelijk e be&indigen. Bij brief van 7
juli 2005 heeft KPN de betrokken kianten geinformeerd cat BasicLine op 15 augusius 2005 worct
beéindigd. Bij E-mail van & september 2005 hesit KPN bevest tiod cat alle contracten caadwerkelijk ziin
Line kortingen mesr wordsn

besindigd en als gevoig caarvan vanai 15 augustus 2005 geen Basic

versirex:.
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5 Overtreden wettelijke voorschriften en relevante bepalingen

5.1 Aanwijzing en overgangsrecht
Op 19 mei 2004 is de gewijzigde en nu geldende Telecommunicatiewet (hierna: Tw) in werking

getredeng. De voorloper van de huidige Tw wordt hierna aangeduid als de Tw (oud).

De Koninkiijke KPN N.V. en haar groepsmaatschappijen als bedoeld in artikel 24b van Boek 2 van het
Burgerluk Wetboek zijn conform artikel 6.4 Tw (oud) aangewezen als zanbieder met aanmerkelijke
marktmacht (hierna: AMM) op de nationale markt voor vaste openbare telefonie. 10 Opg orond van
artikel 7.2 van de Tw (oud) is Koninklijke KPN N.V. tezamen met haar groepsmaatschappijen als

bedoeld in artikel 24b van boek 2 van het Burgerlijk Wetboek door het college aangewezen als

aanbieder met AMM op de (retail)markt voor huurlijnen“.

Als gevolg van deze aanwijzingen dient KPN te voldoen aan de verplichtingen die in het Boht zijn

opgenomen.

Met ingang van 19 mei 2004 is de oude Tw vervangen door een gewijzigde Tw. Uit artikel 19.5, eerste
en derde lid, Tw voigt dat het Boht ook na 19 mei 2004 van toepassing is. KPN is gehouden de daarin

opgenomen verplichtingen na te leven tot de inwerkingtreding van de besluiten, bedoeld in artikel

19.4, eerste en derde lid Tw (besluiten marktanalyse). Het college behouct krachtens artikel 19.5,

achtste lid Tw tot 24 maanden na de inwerkingtreding van de Wet implementatie Europees
regelgevingskader voor de elektronische communicatiesector 2002 de taken en bevoegdheden zoals
deze voor de inwerkingtreding van die wet in verband met de verplichtingen, bedoeld in het eerste tot

en met vierde lid van artikel 19.5 aan hem bij of krachtens de hoofdstukken 6 en 7 van de Tw (oud)

zijn toegekend en opgedragen.

5.2 Handhaving
Het college.is volgens artikel 15.1, derde lid in samenhang met arikel 15.4, eerste lid, Tw (oud) belast

met hei toezicht op de naleving van onder meer het Boht.

Ariikel 15.1 Tw bepaalt:

“3. Met het ioezicht op de naleving van het bepaalde bij of krachtens andere bepalingen van dezs Wet

dan bedoeid in het eersie en tweede lid, alsmede het bepaaide bij Verordening (ECG) nummer

®\Wet van 22 zpril 2004 ict wiiziging van de Telecommunicatiewet, Stb . 2004, 188.
0 zii basiuit van 12 novambar 2000, OPTA/EGM/2000/202722.

-\ll

* OFTAEGM200%/20301 7, AMi-aanwiizing huuriinen artkei 2.4, 10 aecemeer 2007 en
7

OFTA/ZEM/20C2/2008€7, 2anwiizing huuriijnen ariikei 7.2, catum



2887/200C van nst Suropese Pariement en Ge Raad var o Eurapese Unie van 18 decemoer 2000

36/4) ziin belast de bij desiuit van het
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inzake onibundelde toegang tot het sansiuitnetwerk (

coliege aangewezen ambtenaren.”

Artikel 15.4 Tw (oud) bepaalt:
“1. In geval van overtreding van de bij of krachtens de in artikel 15.1, derde lid, bedoelde

voorschriften, alsmede van artikel 5:20 van de Algemene wet bestuursrecht kan het college aar de

overtreder een boete opleggen van ten hoogste € 450.000.

Deze bepaling is ongewijzigd in artikel 15.4, eerste lid van de huidige Tw opgenomen.

5.3 Vaste telefonie

Ten aanzien van individuele kortingen vaste telefonie zijn de volgende wettelijke voorschiften

overtreden.

5.3.1 Kostenoriéntatie

Wat betreft de overtreden voorschriften bij individuele kortingen voor vaste telefonie dient in de eerste

plaats gewezen te worden op artikel 35, eerste lid, Boht. Deze bepaling luidt als voigt:

“4 Een aanbieder van een vaste openbare telefoondienst, die krachtens artikel 6.4, eerste lid van de

wet door het college is aangewezen, stelt kostengeoriénteerde tarieven vast voor het gebruik van het

vaste openbare telefoonnetwerk en de vaste openbare telefoondienst.”

Het college toetst onder meer of een eindgebruikerstarief aan het vereiste van kostenoriéntatie

voldoet in die zin dat het tarief niet tot prijssqueeze leidt, teneinde de concurrentie te bevorderen. Er is

sprake van prijssqueeze als de marge tussen de inkoop- en verkooptarieven van de aanbieder met
AMM zo laag wordt dat (efficiénte) concurrenten hun diensten niet meer rendabel kunnen aanbieden.

In de Richtsnoeren prijssqueeze van 28 februari 2001 (hierna: de Richtsnoeren prijssqueeze) heeft

het college, gezamenlijk met de Nederlandse Mededingingsautoriteit, invulling gegeven aan de

ondergrensregulering en de prijssqueezetoets.

Het versiste van kostenoriéntatie geldt ook voor gewiizigde tarieven. KPN mag een voorgenomen

tariefwijziging pas invoeren nacat het colleg deze hesft goedgekeurd, hetgeen is bepaaic in ariike!

36, tweede lid, Boht:
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5.3.2 ‘Non-discriminatie

Ir. de tweede plaats is in dit verzcanc het non-discriminatiebeginse!l van beiang, weik beginsel in artikel

e}

34, eerste lid, onder d, Boht is neergelegc:

“d. de tarieven zijn niet discriminerend en moeten gelijkheid van behandeling waarborgen;”

5.3.3 Kortingsregelingen
Uit artikel 38, eerste lid, Boht volgt dat soms een versoepeling van strikte kostenoriéntatie kan worden

toegestaan en dat in bepaalde omstandigheden ruimte kan zijn voor kortingsregelingen. Deze

bepaling luidt als volgt:

“1. Een aanbieder van een vast openbaar telefoonnetwerk en van een vas:te openbare telefoondienst
bedoeld in artikel 35, eerste lid, is slechts gerechtigd kortingsregelingen toe te passen, indien deze
kortingsregelingen transparant en niet-discriminerend zijn. Deze kortingsregelingen behoeven de
voorafgaande toestemming van het college. Aan een toestemming kunnen voorschriften worden

verbonden. Een toestemming kan onder beperkingen worden verieend. "

In het hiervoor in paragraaf 2.2. genoemde Oordeel van 2 september 1998 heeft het college onder
meer het beleidskader voor de beoordeling van kortingen vastgesteld. Dit kortingenkader moet worden
opgevat als een uitwerking van het begrip “kostengeoriénteerd” zoals bedoeld in artikel 35, eerste lid,
Boht. Ook kortingsregelingen als bedoeld in artik:al 38, eerste lid, Boht moeten voldoen aan het
vereiste van kostenoriéntatie. Voor een nadere beschrijving van het kortingenkader en de
schematische weergave van de ontwikkeling in de forfaitaire kortingsruimtes wordt kortheidshalve

verwezen naar paragraaf 2.2.

Wat betreft individuele kortingen bij vaste telefonie hebben toezichthoudende ambtenaren van het

college de volgende overtredingen geconstateerd.

1. KPN heeft zonder voorafgaande toestemming van het college in 173 gevallen
kortingsregelingen voor vaste telefonie toegepast; indien deze kortingsregelingen zouden zijn

voorgelegd zou het college deze naar verwachting niet hebben goedgekeurd, omdat deze in

strijd lijken te zijn met het kortingenkader;

voor zover de individuele kortingen moeten worden beschouwd als gewiizigde tarieven gelct
dat KPN zonder voorafgaande goedkeuring in 173 gevallen dezs gewiizicde tarieven voor
vaste teiefonie heef: gehanteerd; incien deza gewijzigde arieven zouden zijn voorgelegd zou

boen goedgekeurd, omcat ceze in sirijd fijken ‘e zijn

[}

het college dezs naar verwachting niet 1

isie van kostenoriéniatis;
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KPN heef in sirijd mat hat non-discriminatisbeginse! geha
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tarieven vocr vaste teiefonis legens individueie kianter toe ie passen, C.C. (& hantersn.

Ad 1. Toezichtnoudende ambtenaren van het college hebben geconstateerd dat KPN in 173 gevallen,
zoals deze zijn aangegeven op de Eerste en de Aangevuide Meidingslijst, individuele kortingen voor
vaste telefonie heeft toegepast zonder voorafgaande toestemming van het college, terwijl zij daartoe

op grbnd van artikel 38, eerste lid, Boht gehouden was. Zodoende heeft KPN in al deze gevallen de

genoemde bepaling overtreden.

Hierbij moet worden opgemerkt dat het college —op grond van de beschikbare gegevens- de
hierboven genoemde individuele kortingen naar verwachting niet zou hebben goedgekeurd. De

individuele kortingen voor vaste telefonie lijken niet aan de relevante regelgeving en het

korlingenkader te voldoen.

In de eerste plaats zou KPN geen toestemming hebben gekregen om de individuele kortingen toe te
passen, vanwege de kenmerken van een getrouwheidskorting die zij vertonen (zie ook hierna
paragraaf 5.8). Op basis van het kortingenkader toetst het college (voorgenomen) kortingsregelingen

van KPN op dit aspect. Kortingsregelingen die kwalificeren als getrouwheidskorting zijn niet

toegesiaan.

In de tweede plaats zou KPN de hiervoor bedoelde toestemming niet hebben verkregen vanwege het
discriminerende karakter van de individuele kortingen (zie ook hierna). Op basis van het
koriingenkader toetst het college of een (voorgenomen) kortingsregeling bestemd is voor esn
voldoende brede groep van gebruikers. Als blijkt dat een door een dominante partij gehanteerde
korti‘ng gericht is op een beperkie groep gebruikers, is al snel aannemelijk dat daardoor de
mededinging zal worden beperkt. Omdat de individueie kortingen zoals gezegd op individuéle basis

van klant tot klant zijn toegepast, zou KPN daarom geen toestemming hebben verkregen de

individuele kortingen toe te passen.

In de derde plaats heeft KPN niet hesft aangetoond dat de individuele kortingen gebaseerd zijrn op

aantoonbare kostenvoordelen.

Ten siotie wordt opgemerkt dat de individuele kortingen in vrijwei alle gevallen de toegestane
(forfaitzire) kortingsruimtes overschrijden, zoais door het college vasigestelc oc basis van het

kortingenkacer.

AG 2. Voor zovar de incivicusie kortingen ais gewijziode iarieven aangemerk: dienern & worcen gsict
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vastcestaid dai KPN de incividueie koriingen voor vasie ‘eieionie echisr nooit ter bacordeling aan net

college heef voorgeiegc en aidus geen goeckeuring heefi verkragen.
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Hierbij moet worden opgemerk: dat het coliege —op gronc van de beschikbare gegevens- de
r verwachting niet zou hebben goedgekeurd. De individuele kortingen voor

individuele kortingen naa
e door KPN gehanteerde tarieven

vaste telefonie lijken niet aan de relevante regelgeving te voldoen. D
met aanvullende kortingen zijn namelijk zo laag dat het aannemelijk is dat de individuele kortingen in
bepaalde gevallen de hiervoor beschreven prijssqueezetoets niet zouden passeren. Dergelijke

tarieven zijn in strijd met het vereiste van kostenoriéntatie.

Tenslotte zou KPN de hiervoor bedoelde toestemming niet nebben verkregen vanwege het

discriminerende karakter van de individuele kortingen (zie ook hierna).

Ad 3. Toezichthoudende ambtenaren van het college hebben geconstateerd dat KPN bij het

overeenkomen van individuele kortingen voor vaste telefonie in alle gevallen het non-

artikel 38, eerste lid, Boht heeft overtreden. Dit beginsel houdt in dat het

discriminatiebeginsel van
groepen eindgebruikers (vergelijk

KPN niet is toegestaan onderscheid te maken tussen verschillende
de uitspraak van de rechtbank Rotterdam van 22 april 2005, LIN: AT5264). Door de individuele

kortingen van klant tot kiant toe te passen heeft KPN in alle gevallen in strijd met dit beginsel

‘gehandeld.

Voor zover de individuele kortingen als gewijzigde tarieven moeten worden beschouwd heeft KPN om

de hiervoor genoemde reden in alle gevallen artikel 34, eerste lid, onder d, Boht overtreden.

5.4 Gereguleerde huurlijnen

Ten aanzien van gereguleerde huurlijnen zijn de volgende wettelijke voorschiften overtreden.

5.4.1 Kostenoriéntatie

Wat betreft de overtreden voorschriften bij individuele kortingen voor gereguleerde huurlijnen dient in

de eerste plaats gewezen te worden op artikel 16, eerste lid, Boht. Deze bepaling luict als voigt:

“4_Een aanbieder van huurlijnen stelt voor huurlijnen kostengeoriénteerde tarieven vast.”

In het kader van de beoordeling op kestenoriéntatie worden de tarieven voor gereguleerde huuriijnen

getoetst aan gen boven- en een ondergrans. Voor de bovengrens geict dzt KPN geen overmatice
n
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scurijnen. Hierioe wordt jaariijks
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cncergrens geidt cat ge tarieven van gereguiesrce huuriijnsn worasn

Voor de toeising van ge
eeze

onderworpen aan een sgueszetoets. De wijze waarop het coilege de beoordeling op prijssqu
uitvoert, is nader uitgewerkt in de Richtsnoerer: prijssqueeze, het oordeel interconnecterende
huurlijnen van 20 december 2002 (kenmerk: OPTA/IBT/2002/200705, het “ILL-oordee!”) en de

beslissing op bezwaar MCTN(+) (kenmerk: OPTA/JUZ/2004/200860). Kort gezegd houdt de

squeezetoets voor gereguleerde huurlijnen in dat het tarief, verminderd met de effectieve korting, niet

lager mag zijn dan de netwerkkosten, vermeerderd met de retailopslag voor huurlijnen.

KPN mag korting geven op de generieke tarieven voor gereguleerde huurlijnen, indien zij de
kostenbesparingen als gevolg van de kortingsregeling kan aantonen. Kortingsregelingen die niet

gebaseerd zijn op aantoonbare kestenvoordelen zijn niet toegestaan.

Het vereiste van kostenoriéntatie geldt ook voor gewijzigde tarieven. KPN mag een voorgenomen
tariefwijziging pas invoeren nadat het college deze heeft goedgekeurd, hetgeen is bepaald in artikel

17, tweede lid, Boht:

5> De aanbieder van huurliinen, bedoeld in artikel 16, eerste lid, voert de voorgenomen tariefwijziging

niet in dan nadat het college de voorgenomen tariefwijziging hesft goedgekeurd.”

Verder kan hier nog worden gewezen op artikel 18 Boht:

“Ean aanbieder van huurlijnen is slechts met toestemming van het college gerechtigd een huurlijn te
leveren tegen andere tarieven en leveringsvoorwaarden dan de bekendgemaakte.”

5.4.2 Non-discriminatie
In de tweede plaats is het non-discriminatiebeginsel van belang, welk beginsel in ariikel 15, eerste lid,

onder d, Boht is neergelegd:

“J.de tarieven zijn niet discriminerend en moeten gelijkheid van behandeling waarborgen;”

Wat beiref: individueie kortingen bij gereguleerde huurlijnen nebber toezichthoudende smbtenaren

cerd

van het college de volgende overtredingen geconstateerc.

« KPN hesf zonder voorafcaande goedkeuring var. het coliege in 7 gevallen gewiizigce tarieven

cehanteerd voor gersguieerde huurlijnen; incdien dez
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] ard

in7 llen gereguieerde huuriijnen geleverc
r leveringsvoorwaarcen can ¢e bekendgemaakie;

KPN hee in strijd met het non-discriminatiebeginse! gehandeld door tarieven voor

: ; e
iegen ancere ariever. €

w

cereguleerde huuriijnen jegens indivicuele klanten toe te passen.

Ad 1. Toezichthoudende ambtenaren van het college hebben geconstateerd dat KPN in 7 gevallen,
zoals deze zijn aangegeven op de Eerste en de Aangevulde Meldingslijst, individuele kortingen voor
gereguleerde huurfijnen heeft gehanteerd zonder voorafgaande goedkeuring van het college, terwijl zij

daartoe op grond van artikel 17, tweede lic, Boht gehouden was. Zodoende heeft KPN in al deze

gevallen de genoemde bepaling overtreden.

Hierbij moet worden opgemerkt dat het college —op grond van de beschikbare gegevens- de
hierboven genoemde individuele kortingen naar verwachting niet zou hebben goedgekeurd, omdat
deze niet aan de relevante regelgeving en het geidende beleid van het college ter zake lijken te
voidoen. Het is aannemelijk Gat de door KPN gehanteerde individuele kortingen in vrijwei alle gevailen

de hiervoor beschreven prijssqueszetoets niet zouden passeren. Dergelijke tarieven zijn in strijd met

het vereiste van kostenoriéntatie.

In de eerste plaats heeft KPN niet aangetoond dat de individuele kortingen gebaseerd zijn op

aantoonbare kostenvoordelen.

In de tweede plaats zou het college de individuele kortingen voor gereguleerde huurlijnen niet hebben

goedgekeurd omdat zij kenmerken van getrouwheidskortingen vertonen.

Ad 2. Verder hebben toezichthoudende ambtenaren van het college in dit verband vastgesteid dat
KPN, zonder daartoe voorafgaand toestemming van het college te hebben gevraagd, gereguieerde

huurlijnen heeft geleverd tegen andere tarieven en leveringsvoorwaarden dan de bekendgemaakte.

Zodoende heeft KPN in alle gevallen artikel 18 Boht overtreden.

Ad 3. Toezichthoudende ambtenaren van het college hebben vastgesteld dat KPN bij het versirekken
van incividuele kortingen voor gereguleerde huurlijner: in alle gevallen het non-discriminatiebeginsel
van artikel 15, eerste lid, onder d, Boht heeft overtreden. Hiertoe wordt verwezen naar hetgeen

hiervoor onder ac 3 bij de overiredingen inzake vaste telefonie is opgemerkt.

5.5 Kortingsregeling “BasicLine”



Wat betra® de koriingsrageling 3asicline heoden tnezichthoudendes ambi

voigende overiradingen geconsiateerd.
toestemming van het college in 312 gevallen de kortings
celegd. zou het college geen

1. KPN hesft zonder voorafgaande regeling

BasiclLine toegepast; incien BasicLine aan het coliege zou zijn voor
e kortingsregeling toe te passen,

toestemming hebben gegeven aan KPN om de genoemd
jegens individuele

2. KPN heeft in strijd met het non-discriminatiebeginsel gehandeld door Basicline

kianten toe te passen.

Ad 1. Toezichthoudende ambtenaren van het college hebben geconstateerd dat KPN in 312 gevallen,

BasiclLine heeft toegepast zonder voorafgaande goeckeuring van het college, terwijl zij daartoe op

grond van artikel 38, eerste lid, Boht gehouden was. Zodoende heeft KPN in al deze gevallen de

genoemde bepaling overtreden.
Vioor zover KPN BasicLine aan het college ter beoordeling had voorgelegd, zou het college —op grond
van de beschikbare gegevens- geen toestemming hebben gegeven aan KPN om deze

kortingsregeling toe te passen. BasicLine voldoet namelijk niet aan de relevante regelgeving en het

kortingenkader.

In de eerste plaats heeft KPN niet aangetoond dat de kortingen die op basis van BasicLine worden

strekt, gebaseerd zijn op aantoonbare kostenvoordelen. In de tweede plaats volgt uit de geg
eersmarkten leiden tot een

ver evens

die KPN heeft overgelegd dat de gehanteerde staffels bij bepaalde verk
ruimtes. Voor het lokale (BiBa) verkeer geldt zelfs

overschrijding van de toegestane forfaitaire kortings
toonbare

dat KPN tot en met 2002 geen korting mocht geven, tenzij deze was gebaseerd op aan

kostenvoordelen.

Ad 2. Toezichthoudende ambtenaren van het college hebben vastgesteld dat KPN bij het toepassen

van BasicLine in alle gevallen het non-discriminatiebeginsel van artike! 38, eersie lid, Boht heeft

overtreden. Hierioe wordt verwezen naar hetgeen hiervoor onder ad 3 bij de overtredingen inzake

vaste telefonie is opgemerkt.
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6 De ernst, duur ende verwijtbaarheid van de overtradingen

6.1 Inleiding

In dit hoofdstuk zullen een aantal specifieke omstandigheden aan de orde komen cie zich voordoen bij

edingen. In de eerste plaats zal een beschrijving worden gegeven van de econ
e telefonie en huurlijnen. Hierbij zal met name aandacht worden

de overtr omische

context op de markten voor vast
besteed aan de concurrentiesituatie en de positie van KPN op deze markien.

Daarna volgt een uiteenzetting van het voordeel dat KPN heeft behaald met de overtredingen en het
evolg van de overtredingen heeft toegebracht. Ook zullen in dit hoofdstuk nog de
d: verwijtbaarheid, getrouwheidskorting, medewerking en

erdere overtredingen. Tot slot zullen enkele opmerkingen

nadeel dat zij als g
volgende aspecten worden behandel
tijdelijke maatregelen ter voorkoming van v
worden gemaakt over schade als gevolg van de overtredingen.

6.2 Economische context vaste telefonie

In deze paragraaf volgt een korte uiteenzetting van de concurrentiesituatie en de positie van KPN op

de markt van Vaste Telefonie. Een uitgebreide analyse van deze economische context is

weergegeven in bijlage X.

6.2.1 Dominantie

er van de huidige Tw werden aanbieders, indien zij beschikten over een

e relevante markt, door het college aangewezen als een
slechts in uitzonderlijke gevallen kon

de 2000 tot 2004 altijd een

Op grond van de voorlop
aandeel van meer dan 25% op een bepaald
partij met AMM op die markt. Dat is de hoofdregel, waarvan
worden afgeweken. KPN heeft op de markt voor vaste telefonie in de perio

aandeel gehad van meer dan 70%-. Daarom is KPN vanaf 2000 aangewezen als aanbieder met

markt
AMM op de markt voor vaste telefonie (zie ook hiervoor, paragraaf 6.1).

is gezet, wordt de aanwijzing als aanbieder met AMM op de

Zoals hiervoor in paragraaf 6.12 uiteen
et college aan het einde van

daar genoemde markten voor KPN gecontinueerd. Naar verwachting zal h
dit jaar (definitief) vaststellen dat KPN beschikt over AMM op de markt voor vaste telefonie, met

uitzondering van de deelmark: internationaal verkeer.

6.2.2 Regulering ten behoeve van stimuleren concurrentie (groot)zakelijk vaste telefonie

Op grond van de geidende regelgeving hesft het college in de afgeiopen jaren een fiink aantal

ootzzkeaiijke) marki voor vase tsiefoni
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ar var net whoiesale zanboc interconnect

an voor lokaai verkaer in 2002, het introducersn v

huuriijnen in 20C2, de vercere verlaging var ce whciesaie interconnectic verkserstarieven en het

bevriezen var ce foraitaire kortingsruimte“z.

Feitelijk moet worden vastgesteld dat, oncarnks de maatregelen van OPTA en de concurrentiedruk op

elefonie, de veranderingen in de marktaandelen van KPN

de (groot)zakelijke markt voor vaste t
ktaandeel van KPN op de deelmarkt voor

beperkt zijn gebleven. In de jaren 2001 tot 2004 lag het mar

lokaal verkeer tussen de 70 en 80%, op de deelmarkt voor nationaal verkeer eveneens tussen de 70

en 80% en op de deelmarkt voor vast-mobiel verkeer tussen de 60 en 70%.

Ook de prijsontwikkelingen van de tarieven van KPN op de markt voor vasie telefonie (lokaal en

vormen een aanwijzing dat de ontwikkeling van de concurrentie op de markt voor

nationaal verkeer)
regulering die tot doel had de concurrentie te bevorderen.

vaste telefonie is achtergebleven, ondanks

6.2.3 Gedragingen KPN

De ontwikkelingen bij kortingsregelingen geven aan dat KPN de haar ioegestane forfaitaire

heel opvult met de kortingsregeling WordLine. Naast WorldLine

kortingsruimten ieder jaar (bijna) ge!
heeft KPN ook de kortingsregeling BasicLine

—en in bepaalde gevallen in combinatie daarmee-
ne veel korting geeft op nationaal en internationaal verkeer, verstrekt

toegepast. Waar WorldLi
| verkeer. BasicLine is echter geen

BasicLine relatief gezien veel korting op lokaal en vast-mobie

goedgekeurde kortingsregeling en overschrijct de toegestane forfaitaire kortingsruimten.

Daarenboven heeft KPN specifiek voor bepaalde (groot)zakelijke klanten op grote schaal individuele

kortingen verleend.

6.2.4 Conclusie

De gecragingen van KPN inzake het versirekken van (onrechtmatige) kortingen op de (grootzakelijke)

markt hebben een negatieve invioed op de groei van marktaandeien van ce andere zes aanbieders

die zich richten op het (groot)zakelijke segment gehad. Deze gedragingen hebben a
(groot)zakelijk segment van de markt voor

foedaan aan de

maatregelen die zijn genomen om concurrentie op o.a. het
KPN zelfstandig melding heeft gemaakt van een groot aantal

vaste telefonie te bevorderen. Omdat
atsgevonden, is het niet nodig

overtredingen die bovendien met regelmaat op grote schaal hebben pla

de orecieze invioed van de overiredingen op de concurrentie vast te siellen. Daarmee is de

vasistelling cat deze overtrecingen verwijtoaar zijn begaan door KPN en dat Zii invioed op de

geern verruiming ios ie si@an van o8 mogsiiikhacen vocr K2N ¢
rappont



6.3 Economische context huurlijnen
in Geze paragraaf voigt een kore uitesnzetting var: de concurrentissitiatie en ce positie van KPN op
de mark: van Huurliinen. Een uitcebreide analyse van deze economische contex: is weergegeven in

bijlage XI.

6.3.1 Dominantie

Op 16 december 2002 is de aanwijzing van KPN als aanbieder met AMM op de markt voor huuriijnen

(d.d. 15 november 2000) geévalueerd. Uit deze evaluatie bleek dat KPN nog steeds beschikte over

AMM op de deelmarkten Analoog-nationaal, Analoog-internationaal, <2Mbit/s-nationaal, 2Mbit/s-

nationaal, en PVC-nationaal.

Op 1 juli 2005 is deze aanwijzing als aanbieder met aanmerkelijke marktmacht op de h(Juriijnenmarkt

alléén gecontinueerd voor wat betreft de deelmarkten <2Mbit/s-nationaal, analoog-nationaal en

analoog-internationaal.

6.3.2 Regulering ten behoeve van stimuleren concurrentie (groot)zakelijk huurlfijnen

In 2002 is het wholesale aanbod voor interconnecterende huurlijnen geintroduceerd. Sinds dat jaar

kheden van andere aanbieders

zijn door de introductie van interconnecterende huurlijnen de mogelij
de retailmarkten. Met deze

vergroot om in heel Nederland met KPN te concurreren op de onderliggen

maatregel is beoogd om de concurrentie op deze markt voor het grootzakelijk segment te stimuleren.

6.3.3 Gedragingen KPN

KPN heeft met name kortingen verstrekt op gereguleerde huurlijnen met het doe! klanten te

behouden.

6.3.4 Conclusie

Ten aanzien van huuriijnen kan samenvattend worden geconcludeerd dat KPN in de periode van 2000

2004 beschikte over aanmerkelijke marktmacht op de hiervoor beschreven relevante

huurlijnenmarkten nationaal <2Mbit/s: nationaal 2Mbit/s en (nationaal) PVC. Op de huurlijnenmarkt

JMbit/s natioraal is evenwel sprake van flink toegenomen concurrentiedruk door alternatieve

zanbieders sinds 2002, dit komt mede tot uitdruk

SMbit/s. De door KPN aangeboder kortingen, in combinatie met meerjarige contracten, hebben

king in het prijsverloop van KPN voor huuriijnen van

vanwege de deperkis omvang een beperkte negatieve invloed genad op de ‘otaie marktontwikksiing

cp ce verschillende huurtijnenmark’en.

6.4 Kenmerken (grootjzakeiijke klanten
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De Klanter van de Eerste Meidingsliist 2n de Aangevuice Meldingslijst zijn aan e merken ais

isaaraa
seerce

grooizekaiijke kianter. Dit type kianten beschikt over het algemeasn over een gecentraiis
organisatie een keuze gemaakt voor een bepaalde leverancier van |CT-procucten. Over het algemeen

wordt voor een langere periode (2 tot 3 jaar) een overeenkomst gesloten met een bepaalde ICT-

leverancier, waarbij regelmatig tussentijdse evaluaties plaatsvinden over de kwaliteit en prijsniveaus.

Zoals hiervoor al uiteen is gezet, beloopt de omzet van KPN op de markt voor openbare

telefoondiensten in het grootzakelijke segment omstreeks SR D- totale omzet van KPN bij
gereguleerde huurlijnen bedraagt in dit segment omstreeks_

Het aantal accounts in dit segment is enkele duizenden-Bepaalde grote accounts genereresn

jaarlijks miljoenen euro’s omzet.

Naast vaste telefoondiensten nemen grootzakeiijke klanten vaak ook andere elekironische
communicatiediensten af, zoals mobiele telefonie, huurlijinen en/of datacomdiensten en
randapparatuur. In combinatie met deze diensten en producten worden verder veelal allerlei beheer-

en servicediensten afgenomen. Kortom: grootzakelijke kianten hebben over het algemeen behoefte

aan een ander productportfolio dan de overige zakelijke gebruikers.

6.5 Behaald voordeel
KPN heeft met de overtredingen (grootjzakelijke kianten behouden, verworven en teruggewonnen,

waardoor zij aanzienlijke voordelen heeft behaald. Dat KPN de genoemde voordelen hesft behaald

blijkt uit de volgende omstandigheden.

In de eerste plaats is de met de overtredingen gemoeide betrokken omzet aanzienlijk, deze bedraagt

namelijk € 264,6 miljoen. Van dit bedrag ziet € 25,1 miljoen op de overtredingen die bij huurlijnen zijn

begaan. De winstmarge voor vaste telefonie beloopt—(dit volgt uit de ONP-rapportage
van KPN over het jaar 2004). De winstmarge voor gereguleerde huurlijnen bedraagt T

Verder volgt uit de Eerste en de Aangevulde Meidingsiijst dat de contractwaardes, die betrokken zijn
bij de overeengekomen aanvullende koriingen, tamelijk omvangrijk ziin. De contractwaardes belopen
in veel gevallen meerdere honderdduizenden tot miljoenen euro’s. De contractwaardes bij BasicLine

lopen uiteen van enkele tienduizenden tot (in enkele gevallen) meer dan een miljoen suro.

X
9
)
3J

(9]
<
o
a

3
wn
B
M,
(@]
0
3
=
-1
1\
=N
Z
o)
0
Q
[ON
®
[N
Q.
=

D
)

3
(8]
[())

e
V)]
0
o

«©Q
®

R

h

~J

)

(@)

o

o

Q
O
[4)]
[
3

(«



contractwaarde van € 50C.300. in een ancer gevai-bedroeg de maximaie koriing volgens het

contract € 200.06C, terwijl de contractwaards € 800.00C was.

rokken klanten bij KPN weg zoucern ziin gegaan

Het is aannemelijk dat een aanzieniijk deel van de bet
ersirekt. Concurrenten van

of niet meer zouden terugkomen, indien geen aanvullende koriing was v
KPN deden namelijk aanbiedingen die onder de gereguleerde tarieven van KPN lagen, zodat de

kortingen ten minste een prikkel vormden om niet over te stappen..,
Het is aannemelijk dat de overtredingen ook tot indirecte voordelen, zoals marge-uitholling van

concurrenten, hebben geleid.

6.6 Toegebracht nadeel

De precieze mate waarin de overtredingen de concurrentie op de markten voor vaste telefonie en

n. Vanwege de combinatie van de volgende factoren

huurlijnen hebben geschaad, is moeilijk te bepale
telefonie:

kan worden gesteld cat die schade aanzienlijk is geweest voor zover het gaat om vaste

het getrouwheidskarakter van de individuele kortingen;
het betrokken segment waarin de individuele kortingen zijn aangeboden, te weten het

grootzakelijke segment;

het grote aantal betrokken klanten;

de afzonderlijke en gezamenlijke omvang van de van de met de dienstportfolio van de

betrokken klanten als geheel en voor de gereguleerde diensten in het bijzonder gemoeide

bedragen;
de afzonderlijke en gezamenlijke omvang van de met de kortingen gemoeide bedragen;

het (grote) markiaandeel van KPN in de Hetrokken markten, waardoor zij zich in hoge mate

onafhankelijk van haar concurrenten kan gedragen.

Meer specifiek kan over het toegebrachte nadeel het volgende worden opgemerkt. Het is aannemelijk

dat concurrenten van KPN, die hun klanten kwijtraakten als gevolg van een individuele korting, nadeel

hebben geleden in de vorm van gederfde omzet.

Verder zullen concurrenten nadeel hebben ondervonden van het feit dat KPN, door het voortzetten

van de koriingsregeiing BasicLine, maar in veel belangrijker mate door het overeenkomen van een
:aat was Klanien van een overstap naar een andere aanbieder af te houden. Het

individueie korting in sia

is voor's aannemelijk dat concurrenten van KPN iagers :arieven dienden te hantersn om kianten te
verwerven of te behouden ¢an wanneer ce kortingen niet zouden zijn versireki. Ook dit ieverde (en

leveri nog steecs) deze aanbiecers naceel op.
K2N hantserce dii het versirekken van Kortingen naar eigen Z8ggen oncer meer dg {ongescnraven

| dzt de individuele koriing niet resulieerd
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aanmerkelijk lager dan de integrale kostprijs voor de tarieven van KPN. Concurrenten van KPN
konden daarom alleen een concurrerend aanbod aan de betrokken (groot)zakelijke klanten doen door
hun diensten aan te bieden onder de genoemde integrale kostprijs.

Concurrerende aanbieders zijn belemmerd in hun commerciéle mogelijkheden door het toepassen van

individuele kortingen door KPN. Deze aanbieders moeten hun strategie kunnen afstemmen op de

-——tarieven en generieke kortingsregelingen die door het college zijn goedgekeurd.-Zij moeten er e e

derhalve op kunnen vertrouwen dat de bekendgemaakte tarieven en bekendgemaakte generieke

kortingsregelingen van KPN overeen komen met hetgeen KPN haar klanten werkelijk aanbiedt. Dat

was in de onderzochte periode niet het geval.

De verstrekte kortingen hebben ook effect op eindgebruikers. Eindgebruikers zijn gebaat bij de
ontwikkeling van een concurrerende markt. Doordat KPN met het verstrekken van de individuele

kortingen de totstandkoming van concurrentie heeft afgeremd zijn daardoor ook de belangen van

eindgebruikers —zeker op de lange termijn - geschaad.

De toezichthoudende ambtenaren van het college hebben geconstateerd dat KPN met het blijven
aanbieden van de BasicLineregeling artikel 38 van het Boht heeft overtreden. Voor de 191 Basicline-
gevallen waarin kortingen zijn verstrekt, is daarom, mede omdat de daarvoor noodzakelijke
verkeersgegevens niet eenvoudig beschikbaar waren, niet ook onderzocht of KPN de betrokken klant
op basis van een andere, goedgekeurde kortingsregeling over het geheel genomen een hogere

korting had kunnen bieden. Wat de effecten van het blijven aanbieden van de BasicLine-regeling zijn

geweest, is niet vast te stellen.

6.7 Verwijtbaarheid

Als specifieke omstandigheid dient ook te worden vermeld dat vaststaat dat de overtredingen willens

en wetens zijn begaan en bewust zijn verhuld.

Uit het KPN document “Weergave onderzoeken en gang van zaken KPN" volgt dat het verstrekken

van individuele kortingen in 2004 bestendige praktijk was binnen de divisie Vast. In 2001 was er nog
sprake van incidenten, terwijl in 2002 stelselmatig individuele kortingen werden verstrekt. In de jaren
2003 en 2004 is deze praktijk hand over hand toegenomen, waarbij talrijke medewerkers van diverse

afdelingen binnen de Divisie Vast betrokken waren.
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Vercer zijn afspraken inzaks incivicusie komingen vesial mondeiing gemaaki om de kans oD

ontdekkirg e minimaiisersn. Ook werc e een interne {schaduwjacministratie bijgehoucen inzaks
afgesproker indivicuele kortingen, procuratie en de uitvoering van de afsprazk (bijvoorbeelc
creditering en interne verrekening).

Ten slotte zijn individuele kortingen overeengekomen en uitgekeerd met medeweten, instemming en

betrokkenheid van medewerkers op verschillende niveau's binnen KPN.

6.8 Kenmerken van getrouwheidskortingen

overtredingen wordt versterkt doordat de individuele kortingen kenmerken vertonen

De individuele kortingen zijn niet aan te merken als (soort van)
nd —en dus

De ernst van de

van getrouwheidskortingen.
kwantumkortingsregeling. Bij een dergelijke regeling is de omvang van de korting uitsluite
gerelateerd aan de omvang van de (te realiseren) omzet. De

in alle gevallen op dezelfde manier-
de klant financiéle

individuele kortingen hebben kenmerken van een getrouwheidskorting, aangezien

voordelen werden geboden teneinde hem ervan te weerhouden (ook) diensten bij een andere

aanbieder af te nemen.

Een ander element van de individuele korting dat van invioed is op de loyaliteit van de klant is dat

evallen een verkiaring aflegde omtrent de exclusiviteit van KPN als aanbieder, in

deze in bijna alle g
eeld voor een periode van twee of meer jaar. Daar komt bij dat

het merendeel van de gevallen bijvoorb

de individuele kortingen veelal achteraf na een bepaalde periode of aan het einde van de looptijd

werden uitgekeerd.

6.9 Medewerking

KPN heeft op 11 en 12 okiober 2004 voor het cerst de overtredingen zelfstandig bij het college

gemeld. KPN heeft vervolgens een intern onderzoek ingesteld en OPTA integraal toegang gegeven

tot de resultaten van dit onderzoek. Ook overigens heeft KPN volledig aan het OPTA-onderzoek
meegewerkt.
In het gesprek van 12 okiober 2004 tussen het college en KPN heeft de laatstgenoemde toegezegd

voliedige medewerking te zullen verlenen en transparantie te zullen betrachten inzake het onderzoek

naar de onrechtmatige individueie kortingen, hetgeen zij in een brief van 18 januari 2005 schriftelijk

heeft bevestigd.

KPN heefi net coilege desgevraagd inlichtingen en documenian over de incivicueie koriingen
verschafs. Zo heeft KPN het coliege in de maanden okiober, november en december 2004 schrifieliik
sn mondeling geinformeerd over het proces, ce vorderingen en ce uitkomsten var de dooer of
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erzoek van het collegs het feitenmateriaz

. |n deze periode hebber verder civerss besprekingsn piaat sgevonaen wssen

toezichihoudende ambienaren van het college en KPN.

Evenwel moet wel vermeid worden, zoals ook hiervoor al is aangegeven, dat toezichthoudende
ambtenaren van het college tijdens het onderzoek hebben geconstateerd dat KPN in strijd met de
toepasselijke regelgeving de kortingsregeling BasicLine heeft toegepast. Deze overtredingen heeit

KPN niet als overtreding bij het college gemeld. KPN heeft verklaard dat de reden daarvoor is dat zij

het toepassen van BasicLine niet als overtreding aanmerkt. Vastgesteld kan worden dat het feit dat

Basicline nog werd toegepast, kon worden geconstateerd naar aanleiding van door KPN aan OPTA

verstrekie informatie en op basis van eigen onderzoek door OPTA, Voorts kan worden vastgesteld dat

KPN de ten behoeve van dat onderzoek benodigde informatie aan OPTA heeft versirekt.

KPN heeft volledige medewerking aan de onderzoeken waarop dit rapport betrekking heeft verleend.

KPN stelt zich op het standpunt dat deze medewerking verder gaat dan op basis van de wettelijke

voorschriften van haar kon worden verlangd.

'

6.10 Tijdelijke maatregelen ter voorkoming verdere overtredingen

KPN heeft in haar brief van 29 oktober 2004 de eerste hierna te noemen tijdelijke maatregelen

aangekondigd ter voorkoming van verdere overtredingen.

1. Gedurende de interne onderzoeken zijn de uitkeringen van individueie kortingen per direct

gestopt.
2. De introductie van een procedure cie voorkomt dat er crediteringen plaatsvinden ter uitkering

van individuele kortingen.
3. Gedurende de interne onderzoeken worden de gereguleerde diensten met onmiddellijke

ingang alleen nog tegen de toepasselijke, door het college goedgekeurde tarieven

gefactureerd.
4. De introductie van een (voorlopige) instructie met uitgangspunten en gedragsregels bij het

verstrekken van kortingen (ook wel “Salesinstructie” genoemd), die toegepast moet worden bij

het maken van nieuwe (combinatie)aanbiedingen.

Verder hesft KPN in haar brief van 29 okiober 2004 melding gemaakt van een zogenaamc

“compiianceprogramma”. In haar jaerversiag van 2002 hesft KEN reads aangekondigd een dergelijk
programma binnen haar organisatie 2 zuilen invoeren. Dit programma zal naast mecedingingsr acht
ander andare ock ielecommunicatierscht omvatian. Onderdesi van dit compliance programma zal =jn

IR}



S=gin november 2004 hesft KPN het uitsturer var offeries nervat. Varvoigens heeft KPN oij drie” van
arsie van da “Saiesinstructie”.

(¢}

3 dacember 2004 een afschrif gevoegd var een geactualiseerde v

KPN heett bij brief van 6 december 2004 een afschriit cvergelegc van het hiervoor genoemade
offerteproces. Volgens dit document moeien aanbiedingen met een aanzienlijke omvang groter dan €
£00.000 door een complianceofficer getekend zijn. Daartoe wordt een procuratiegeleidelijst -
gehanteerd. Deze procuratielijst (ook wel “procuratieoverzicht offerte/contract” genoemd) heeft KPN bij

brief van 4 januari 2005 aan het college verstrekt.

Op 25 januari 2005 heeft KPN een mondelinge toelichting gegeven op het voorgenomen
complianceprogramma. KPN heeft daarbij aangegeven dat het compliance programma naar

verwachting omstreeks maart 2005 van start zou gaan.

Op 28 februari 2005 heeft KPN de hiervoor onder punt 2 genoemde crediteringsprocedure mondeling
toegelicht. In dit verband heeft KPN aangegeven dat klachten slechts door de afdeling Klantreacties
zullen worden behandeld. Eventuele crediteringen die daaruit volgen kunnen alieen door deze

afdeling worden uiigevoerd. Dit om te voorkomen dat op andere afdelingen crediteringen kunnen

worden verstrekt teneinde onrechtmatige korting te verstrekken.

OPTA is nog niet in de gelegenheid geweest de werking van het hiervoor genoemde offerteproces in
de praktijk te toetsten. KPN heeft er mee ingestemd dat OPTA op gedetailleerde wijze de werking in

de praktijk van het door KPN opgestelde en ingevoerde uitvoerige compliance programma zal nagaan.

6.11 Maatregelen ter beperking schade voor afnemers

Zoals hierboven al is aangegeven heeft KPN in haar brief van 3 december 2004 een afschrift
overgelegd van haar beleid bij overeenkomsten die individuele kortingen bevatten. Voor zover de
koriing reeds was verschuldigd op grond van de overeenkomst met de klant wordt betaald naar rato
van de afname van diensten in 2004. Op deze wijze vergoedt KPN de schade die voor de klant is
ontstaan door de beéindiging van de kortingsafspraak. KPN heeft aangetoond dat zij tot deze
handeiwijze is gekomen op basis van extern ingewonnen juridisch advies, waaruit naar voren kwam
d at zij voor deze schade aansprakelijk kon worder: gesteld. Daarbij wordt aangetekend dat KPN de

klant — zoals geadviseerd door KPN's exierne juridische acviseur — de mogelijkheid heeft geboden

over te stappen op een andere aanbieder.

w
N
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7 CONCLUSIE

~a ie noemen overtredingen

In de perioce 2000 iot en met 2004 hesit KPN een groot aanial hierna ie

begaan bij de levering van de gereguleerde diensien vasie teleforie en huurlijnen aan (

root)zakeiijke
i/

klanten. Daarnaast heeft KPN in strijd met ce toepasselijke regeigevirg de kortingsregeling

“BasicLine” toegepast.

KPN paste een per geval variérende korting toe op de hi
het oog op met name het behouden van een (groot)zakelijk
kortingsregeling heeft voortgezet, terwijl zij deze reg
inwerkingtreding van het Boht per 1 januari 1999 ter goedkeurin

De bovengenoemde gedragingen zijn in strﬁjd m
Besluit ONP huurlijnen en telefonie. In dit verband hebben toezichthoud

ervoor genoemde gereguleerde diensten met
e klant. Voor BasiclLine geldt dat KPN deze
eling niet, zoals andere kortingsregelingen, bij de
g aan het college heeft voorgelegd. .

et de hierna toepasselijke regelgeving, te weten het
ende ambtenaren van het

college de volgende overtredingen geconstateerd.

7.1 Vaste telefonie

1.

KPN heeft zonder voorafgaande toestemming van het college in 173 gevallen

kortingsregelingen voor vaste telefonie toegepast (artikel 38, eerste lid, Boht); indien deze

kortingsregelingen zouden zijn voorgelegd zou het college deze niet hebben goedgekeurd,

omdat deze in strijd zijn met het kortingenkader (artikel 38, eerste lid, Boht);

voor zover de individuele kortingen moeten worden beschouwd als gewijzigde tarieven geldt

dat KPN zonder voorafgaande goedkeuring in 173 gevallen deze gewijzigde tarieven voor

vaste telefonie heeft gehanteerd (artike! 36, eerste lic, Boht); indien deze gewijzigde tarieven

zouden zijn voorgelegd zou het college deze niet hebben goedgekeurd, omdat deze in striid

zijn met het vereiste van kostenoriéntatie (artikel 35, eerste lid, Boht);
KPN heetft in strijé met het non-discriminatiebeginsel gehandeld door tarieven, c.q.
kortingsregelingen voor vaste telefonie jegens individuele klanten te hanteren, c.q. toe te

passen (artikel 34, eerste lid, onder d en artikel 38, eerste lid, Boht).

7.2 Gereguleerde huurlijnen

1.

!\)

- voor aereauieerde huurlijnen gehanteerd {ariikel 17, wwesade lid, Boht); indien
gereg J ¢ . )

KPN heeft zonder voorafgaande goedkeuring van het college in 7 gevallen gewijzigde tarieven

eze gewijzigde

+arieven, c.c. kortingsregelingen zoucen zijn voorgelegd, zou het coliege deze niet hebben
ie (artikel 16, sersie

uré omdat deze in sirijd zijn met het vereisie van kostenoriéntatie

goedgeke

iid, 3ont);

KDN hesf zonder foestemming van het college in 7 gevailen geraguiesrde nuuriiinen gelevera
taqan z2nders tarieven en leveringsvoorwaarden dan ce sekencgemaakie (artikel =8 3oni);



KPN neeft ir sirfjic met het non-ciscriminatiebeginsel gehandeic door arisven voor

w

gersguieerde huurlijnen jegens incividuale klanien toe te passer. {arikei 15, eersie lic, onder

d, Bont).

7.3 “BasiclLine”

1. KPN heeft zonder voorafgaande toestemming van het college in 312 gevallen de

kortingsregeling BasicLine toegepast (artikel 38, eerste’lid, Boht); indien BasicLine aan het

college zou zijn voorgelegd, zou het college geen toestemming hebben gegeven aan KPN om

de genoemde kortingsregeling toe te passen (artikel 38, eerste lid, Boht);
2. KPN heett in strijd met het non-discriminatiebeginsel gehandeld door BasicLine jegens

individuele klanten toe te passen (artikel 38, eerste lid, Boht).

7.4 Melding KPN

De overtredingen bij vaste telefonie en huurlijnen heeft KPN zelf bij het college gemeld. De

overtredingen inzake BasicLine heeft KPN niet als overtreding bij het college gemeid, maar het feit dat

BasicLine nog werd toegepast heeft OPTA geconstateerd naar aanieiding van door KPN aan het

college verstrekte informatie en op basis van eigen onderzoek.. KPN heeft volledige medewerking aan

de onderzoeken waarop dit rapport betrekking heett verleend. KPN stelt zich op het standpunt dat

deze medewerking verder gaat dan op basis van de wettelijke voorschriften van haar kon worden

verlangd.

7.5 Behaald voordeel en toegebracht nadeel

KPN heeft aanzienlijke voordelen behaald met de overtredingen. Zo bedraagt de bij ce ox.lertredingen.

betrokken omzet ruim € 264 miljoen (op basis van de door KPN ingeschatte contractwaardes). Ook

heeft KPN door haar handeiwijze behoorlijke nadeien toegebracht. Concurrenten hebben aangegeven

zeer aanzienlijke schade te hebben geleden—

Door het aanbieden en overeenkomen van kortingen aan grootzakelijke kianten heeft KPN in strijd

gehandeld met maatregelen die zijn genomen om de concurrentie op de telefoniemarkt te bevorderen,

waardoor de concurrentieontwikkeiing in de vaste telefoniemarkt zich niet onbeperkt heeit kunnen

ontwikkelen . Vanwege de beperkie omvang van de kortingen verstrekt ten 2anzien van gereguleerde

huuriiinen is de concurrentisontwikkeling in de gereguleerde huurlijnenmarkien i geringe maie

belemmerc.
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7.6 Compliance programma

KPN heef inmiddeis een uiigebraic compiiance drogramma oriworpen en ingevoerc waarmae he

trekken van ongeoorioofde kortingen zal worcen tegengegaan. KPN heei: er mee ingestemc cat

vers
ma in de prakiijk zal nagaarn.

OPTA op gecetailleerde wijze de werking van het compliance program

Den Haag
Datum: 18 november 2005

Ir. G.C. Boogert

Toezichthoudend ambtenaar in dienst van het college van de Onafhankelijke Post en

Telecommunicatie Autoriteit






Bijlage | Procedure verioop
igoort lOmschrijving iDatum ‘Kenmerk .
ilnform atieverzoek overesnkomst met !
rief — 16-06-2004 (OPTA/IBT/2004/202063
Antwoord op informatieverzoek
| overeenkomst met— 4
Brief 02-07-2004
Informatieverzoek meerjarige contracten ‘
Brief vaste telefonie 20-08-2004 ‘OPTA/ |BT/2004/202978
[Eerste melding dat KPN mogelijk de TW '
Gesprek heeft overtreden 11-10-2004
KPN kondigt aan onderzoek te verrichten
Persbericht naar onrechtmatige kortingen 19-10-2004
KPN kondigt twee interne onderzoeken
Gesprek aan '20-1 0-2004
|lnformatieverzoek inzake afwijkende l
‘voorwaarden of tarieven ten aanzien van
Brief gereguleerde dienstverlening 22.10-2004 0P TA/IBT/2004/203702
Onderzoek tarieven gereguleerde
diensten; OPTA verzoekt KPN offertes
met afwijkende tarieven in te trekken dan
Brief wel aan te passen. 05-11-2004 }OPTA/IBT/2004/20391 4
KPN deelt mee dat haar interne
onderzoek naar onrechtmatige kortingen
Persbericnt is afgerond. 122-12-2004
ﬁéaﬁ mondelinge
| presentatie over resultaten van het internel
Gesprek onderzoek van KPN ' 22-12-2004
Brief Oplevering KPN “Eersie Meldingslijst” !04-01-20_
i Controle ingetrokken offertes en schouw | | '
i feitenmaterizal over intern onderzoek op i ! I
Bezoek locatie KPN R 25 -2005/ i
Bezoek é\/ewoig bezoek van 25-01-2005 526-31 -2005% i
iCncerzoek feftenmatsriaal over intern | : |
Bezoek Eonc’erzoek ?28-31 -20C5
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Verzoek om volledige beschrilving van
i

;uitgevoerde onderzoeken KPN inciusiel

|

01-02-20C5 %OPTA/’IBT/2005/200254

iBrie:‘ =!bei:rokkemi‘1e1’d van externe acviseurs ;
P Reactie op verzoek om volledige |
beschrijving van uitgevoerde onderzoeken
KPN inclusief betrokkenheid van externe
Brief adviseurs (OPTA/IBT/2005/200254) 08-02-2004
Mondelinge toelichting op | |
crediteringspoces bij KPN op . | T _
Gesprek _ 125-02-2005 |
I Oplevering KPN van Aangevulde ‘
Meldingslijst, Reviewlijst en Out of
Brief Scopelijst. 28-02-2005
Oplevering KPN geactualiseerde versie i
Brief van de Aangevulde Meldingslijst '11 1-04-2004 |05/KLR0804-U/MEH |
afschrift concept opdracht bevestiging
tbv
!Fax ondersteuning OPTA onderzoek 13-04-2005
KPN stemt in met een bezoek van OPTA :
Brief op 18 april 2005 onderzoek. 18-04-2005
- Onderzoek naar een zaak bij KPN op de
locaties —en F ]
Bezoek T 18-04-2005
Onderzoek naar een zaak bij KPN op de '
locaties (D - o S
Bezoek _ !,21-04-2005
‘Onderzoek naar een zaak bij KPN op de |
iocaties SR - oo @R
Bezoek S 125-04-2005
Onderzoek naar een zazk bij KPN op de |
locaties La Guardiaweg A'dam en op Il | ]
Bezoek — {27-04-2005 i
‘!Brief %Opievering KPN informatie over SasicLine!27-04-2005
iiBrie?' éVerzoek OPTA beéindiging BasicLine i28-04-2008 }OPTA/IBT/2005/20‘-. 295 |
[ | :
‘ ! i
éBEZDEK |
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IRzactie KPN op orief van 28-04-20C5

over bedindiging SasiclLine
i iOnderzoek naar Basicline op ioczsiie ! }
[Bezcek ] 18-05-2005 |
i vResultaten bevindingen OPTA : B
Brief onderzochte zaken l20-05-2005 OPTA/IBT/2005/201461
iOnderzoek naar een zaak bij KPN op de -
locaties —en op .
Bezoek Maanplein te Den Haag 03-06-2005
Onderzoek een zaak bij KPN op de
! locaties — enD
Bezosk PR 07.06.2005,
i \Vervolgonderzoek BasicLine bij KPN op
;Bezoek locatie (|G 14-06-2005
l \Verzoek om informatie over openstaande I
‘ punten o.a. over beéindiginginformatie en
;Brier' compleetheid meidingslijst van KPN OPTA/IBT/2005/201842
_IOnderzoek naar een zaak bij KPN op de
! ) locaties N NS <~ -- W
;Bezoek _ 05-07-2005
» Resultaten bevindingen OPTA
Brief onderzoeken 06-07-2005|0OPTA/IBT/2005/202015
Oplevering informatie KPN over !
Brief beéindiging Basicline 12-07-2005
B Antwoord op verzoek om informatie over
Brief opens{aande punten
! Vervolgantwoord op verzoek om
{Brier’ informatie over openstaande punten 17-08-2005
! |Vervolgantwoord op verzoek om
fBrief ginformatie over openstaande punten 29-08-2005
IiE—mail fBevestiging beéindiging Basicline 06—09-20055 ‘
!B?ef ;Deﬁnitieve melding KPN 20-09-20_
[

]
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|
1
i

|

i i

Boeterapport— ——

pagina Lli



Bijlage Il Persbericht KFN 19 oktober 2004

sosterzopor: (D -G segina ¥



r
in

—_— e mEmmt
2o

V222 4

0

X Y\
. N Persbericht
| N Datum :
* 13 oktober 2004
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KPN verricht intern onderzoek naar kortingen

KPN heef* een vooriopig onderzoek verricht asar de rechematigheid van kortingen die aan
bepsaide ktanten werden verlesnd. Het ondarzoek richtte zich op specifieke xiantsegmenten in de
zakelijke markt voor vaste spraak-telsfomie. in deze sagmenten realiseart KPN e=n omzet van cz.
EUR 300 miijoen op jaarbasis, goed voor ongeveer 2,5% van de totate jearormzet van het concem.
Op basis van de informatie die nu beschikbaar is, badraagt het totaal aan betrokken kariingen
betaald over de periode 2005-2004 naar schatting TUR 15-20 miljoen. In de drie daaraan
voorafgaande jaren gaat het om marginale badragen. Deze kortingen lijken niet toegestaan te

Zjr onder het huidige tariefr:gime van de OFTA.

Ad Schespbétiwer, bestuttrsvonrzitier van KPN:

~viij verplichten onszetf binnen dit bedrijf am sitjjd de beogste standsard van goed bestuur aan
te houden. Dasrom zullen wij anze eigen cartroleprocedures bezien er; waar nodig versterkén

otn de kans op herhaling uit te sluiten. Wij hebben dit onderwerp besproken met de Raad van
Cammissarissen en het Audit Committee, Dzarnaast hebben wij de OPTA geinformeerd”.

>

Met volledige steun van de Raad van Bestuur heeft het Audit Committes vervclgens ook e2n
eigen onafhankalijfk onderzoek ingesteld. Het Audit Committes heeft daartoe gen onafhankelijke

juristen ingeschakeld.

KPN presanteert zijn resiuifsten over het derde kwartasl van 2004 ap 1 novemnber. Op dit moment
wardt geen hertiening van de ezrder gepublicesrde jaarrekeningen verwacht,

Safe harbor

Cartain staternents cantained in this prass ralease canstitute farward-ooking statements. These
statements may faclude, without imitation, statementx relating to the investigation into the
discounts, statements concemning future resalts of operations, the impact of regulatory initiatives
an KPN's aperations, KPN's and iis joint ventures' share of hew and =xisting markets, general
industry and macro-economic trends and KPN's performance relative thereto, and statements
preceded by, followad by or inciuding the words ~helieves®, “expects”, “anticipatas” ar similar
=xpressions. These forward-looking statements rely an # number af assumptisns concerming
future events and are subject to uncertainties, and cther factors, many of which are outside KPN's
control, that could cause actual results to differ matzrially from such statements. A number of
+thase factars are described {not exhaustively} in KPN's Annual Report and farm 20-F far the year

ended December 31, 2003.
icard tor Relzdons

Torporate <
Mediavooriiciting

Fax: {670C) 445 §3 10
Z4maik presEier.cam

Fax: 1670 48605 €3
E-mall r@kpriom
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Perspericht
1S akrabar 2004

Nummer
cs0p

No rder {niet voor publicatie};
Dit persbericht is ock uftgegeven in de Engelse taal In geval van incansistentie prevataert het

Engslstaligs barichr.

voor meer informatie kunt ¢ contact opnemen met KPN Mediavoorlichting, telefoannummer
Noat voor belegn i miet voor pubticatie

Voor mesr informatie kunt u contact opnemen met KPN investor Reiations, telefoonnummer

{070) 436 09 BE.
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Bijlage IV Overtredingen BasicLine

Contraclsnaam Conlractnr
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Maand waarin laatst

onrechtmatige korling

Startdatum is verstrek
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Bijtage VI Overiredingen vaste telefonie

ID

Naam van de klant
Ingangsdatum

Contractduur in maanden
Contractwaarde

Korting (verstrekt en/of schade)
Beéindigd per

Betrokken omzet

Winback / behoud

Omschrijving
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Bijtage VIl Overiredingen huurlijnen

ID

Naam van de klant

Ingangsdatum

Contractduur in maanden
Contractwaarde

Korting (verstrekt en/of schade)
Beéindigd per

Betrokken omzet

Winback / behoud

Omschrijving
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Bijlage X  Economische context Vaste Telefonie

Zcals in het rapport paragraaf 4.1 uiteen is gezet, wiist het coilege op grond van de artikel 6.4 en 7.2
4 < & ) b S

Tw (oud) aarbieders aan die beschikken over AMM op ce markien voor respectievelijk vaste telefonie

en huurlijnen. In beginsel evalueert het college jaarlijks of bestaande aanwiizingen in stand dienen te

blijven dan wel moeten worden ingetrokken. Voor het bepalen van AMM gebruikt het college onder

andere de volgende indicatoren:

- Marktaandelen

- Prijsontwikkelingen
Om de economische context te schetsen waarbinnen de gedragingen van KPN -zoals in dit rapport
uiteengezet- hebben plaatsgevonden, zullen deze indicatoren worden aangewend om de
concurrentiesituatie en de dominante positie van KPN te beschrijven op de markten voor vaste

telefonie.

Deze beschrijving is als volgt ingedeeld. in de eerste plaats zal de concurrentiesituatie op de markt

voor vaste telefonie worden uiteengezet. Vervoigens zal er aandacht worden besteed aan de

concurrentiesituatie op de genoemde markt bij het 'cjrb'otzakelijk segment:‘ = L

Concurrentiesituatie vaste telefonie
KPN is op de markt voor vaste telefonie aangewezen als partij met AMM (besiuit tot instandlating van
16 december 2002, kenmerk: OPTA/EGM/2002/203803). Deze aanwijzing is bij het ontwerpbesiuit

ratailmarkten vaste telefonie van 1 juli 2005 gecontinueerd (kenmerk: OPTAJIBT/2005/201849).

KPN heeft een spilfunctie op de markt voor vaste telefonie. KPN beschikt over een fijnmazig netwerk
dat praktisch alle adressen in Nederland omvat. Via haar koperen en glasvezel infrastructuur levert
KPN teiefoondiensten op basis van analoge aansluittechniek en ISDN. Tevens biedt KPN Voice over
DLS (VoDSL) en Voice over Breedband (VoB) aan over breedbandverbindingen op basis van de DSL

techniek.

KPN biedt alle verkeersdiensten aan. Dat wil zeggen dat KPN haar eindgebruikers de mogeiijkheid

geeft om alle soorten verkeer naar alle cenoemde typen telefonieaansluitingen af te nemen. KPN

heeft sen markiaandesi van 70%-80% voor de gehele markt voor vasie telefonie.



uur 1: marktaandelen (omzet) op de overkoepelende verkeersmarkt vaste telefonie

Op de markt voor vaste telefonie zijn vier deelmarkten te onderscheiden:

= | okaal verkeer
= Nationaal-verkeer
= Vast-mobiel verkeer

= |nternationaal verkeer

Lokaal verkeer
Het marktaandeel van KPN op de deelmarkt voor lokaal verkeer is geruime tijd zeer hoog geweest.

Vanaf 2002 daalt het marktaandeel echter. Sinds 1 augustus 2002 geldt de verplichting voor KPN om
carrier preselect (CPS) diensten ook op lokaal verkeer voor concurrenten mogelijk te maken.
Daarnaast hebben zanbieders als Tele2 en Scarlet eigen netwerken uitgerold en is de acceptatie bij

consumenten van concurrenten gegroeid. KPN heeft begin 2004 nog een marktaandee! van 70%-80%

op de deelmarkt voor lokaal verkeer.



Figuur 2: marktaandelen (omzet) op de markt van lokaal verkeer

Naast de ontwikkelingen van de marktaandelen geven de prijsontwikkelingen ook een indicatie van de

ontwikkeling van de concurrentiesituatie voor de markt voor vaste telefonie en de d
en eindgebruiker bestaat uit de generieke tarieven™ en
N voor lokaal verkeer

eelmarkt voor

lokaal verkeer. De uiteindelijke prijs voor e
kortingen die daarop gegeven worden. Uit de priisontwikkelingen blijkt dat KP
van 1999 tot 2001 haar generieke tarieven heeft verlaagd, maar dat deze vanaf 2001-2002 stijgen.

Lokaal
! (prijsontwikkelingen)

\_______...—-a

} 0,03

! 5 — /—-—
|

|

]

! w :
0,02 1 \ gem. tarief E i
i ——orijssquee '

]

i

1998 2000 20C1 2002 2003 2004 1e Q 2005

Figuur 3: prijsontwikkelingen lokaal verkeer

In de loop van 2002 is het lokale verkeer volledig via CPS beschikbaar gekomen voor ander

markipartijen, waardoor aangenomen mocht worden dat de concurrentiesituatie zou verbeteren. Voor

de deeimarkt iokaal verkeer geidt dan ook cat het KPN in 2003 wordt toegestaan om op deze

deslmark: maximaal 25% van de koriingsruimte ir te vullen. Echier, na 2003 wordt de foriaitaire
koriingsruimte bevroren, omcat e sprake is ven dalende kesien en st tagnerande of stijge nde ‘zrieven.

Zie website van KPN: hito:/www.xor.com/kon/s how/ic=801007/sc=b722" 3. De jaarversiagen over de jaren

in varmaics coor KPN gehanteerds gemicisics

zibericht van 20C5 an g daaris

ina CCXV

N
[{e]

scetsreppor (D - S— p



Kortingsruimte 05%  0,0%  4,4% 4,4% 4.4%
WorldLine
min % 0,0%  00% 00%  40% 3,0%

max % 0,0% 0,0% 4,0% 4.0% 4,0%

Tabel 1: kortingen lokaal verkeer

Nationaal verkeer »
Het marktaandeel van KPN op de deelmarkt voor nationaal verkeer heeft eenzelfde daling

doorgemaakt als die op de deslmarkt voor lokaal verkeer. Wel is de caling hier geleidelijker en eerder
ingezet. De introcuctie van CPS heeft het voor alternatieve aanbieders mogelijk gemaakt om al vanaf
1 januari 2000 via bijzondere toegang tot het netwerk van KPN nationale, vast-mobiele en

internationale telefoondiensten aan te bieden. Het marktaandeel van KPN is begin 2004 nog tussen

de 70%-80%.

Figuur 4: marktaandelen (omzet) op de markt van nationaal verkeer

De prijscalingen van nationaal verkeer hebben zich net als bij lokaal verkeer tussen 1998 en 2001
voorgedaan. Vanaf 2001-2002 zijn ook op deze markt de generieke tarieven van KPN weer gaan

stijgen, hoewel deze stijging niet zo scherp is geweest als bij lokaal verkeer.
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Figuur 5: prijsontwikkelingen nationaal verkeer

Ten aanzien van de toegestane kortingsruimte is het KPN op deze deelmarkt toegesiaan om

kortingen te geven die zich in vier jaar, in gelijke stappen, konden ontwikkelen naar het niveau van de

integrale kosten™.

2001 2002 2003 2004 2005

Kortingsruimte 114% 18,8% 227%  227% 22,7%
WorldLine

min % 4,0% 4,0% 4,0% 15,0% 8,0%
max % 11,0% 18,0% 22,0%  22,0% 22,0%

Tabel 2: kortingen nationaal verkeer

Vast-mobiel verkeer

De ontwikkelingen in de marktaandelen voor de deelmarki vast-
erkeer. Ook voor dit verkeer hesft de introductie van CPS al

s en Tele2. Het

mobiel verkeer zijn nagenoeg gelijk

aan die op de deelmarkt voor nationaal v

eerder geleid tot een stijging van het marktaandeel van de overige aanbieder

marktaandeel van KPN op deze deelmarkt is begin 2004 tussen de 60%-70%.

““ integrale kesien, zoals dezs sepazic zijn in 1928, op Sasis van ds toen geicence inkcopiarisven van whoieszie

‘nterconneciedisnsian originating en terminating access voe isiefonis.
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Figuur 6: marktaandelen (omzet) op de markt van vast-mobiel verkeer

Het tariefverioop van het vast-mobiel verkeer toont een daling tussen 1999 en 2005 met een stagnatie
en lichte stijging in de periode 2000 tot 2003. Dit is met name het gevolg van de stapsgewijze

verlaging in 2004 van de mobiele terminating tarieven, tot bijna een derde van de prijs van 1998.

Vast-mobiel
(oriisantwikkefingen)

0,25 : v \ : 3 . .
i gem. tarief |
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Figuur 7: prijsontwikkelingen vast-mobiel verkeer
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De kortingsruimis voor vasi-mobiel verkeer gesit vercar iavens blijk van eenzelids vericor ais
i niveau

stionaal verkesr, de kortingsruimie mochi zich in vier geiijke stappen ontwikkeien naar net

)

van de integraie Kosien.

2001 2002 20C3 2004 2005

Kortingsruimte 2,3% 3.1% 4,0% 4,0% 4,0%
WorldLine

min % 20%  20% 20% 30%  3.0%
max % 2,0% 3,0% 4,0% 4,0% 4,0%

Tabel 3.: kortingen vast-mobiel verkeer

Internationaal verkeer
Op de markt voor internationaal verkeer is de concurrentie eerder op gang gekomen, namelijk

omstreeks 1994-1995, dan in de voornoemde deelmarkten. Alternatieve aanbieders konden op grond
van de zogenaamde “CUG-clausule” bepaalde aanbiedingen (door de techniek van Virtual Private
Network, ofwel “VPN") doen voor de afwikkeling van internationaal verkeer voorv(groot)zakelijke,
internationaal georiénteerde kianten. Als gevolg hiervan is het marktaandeel van KPN al geruime tijd
tussen de 60%-70%. Vanwege nog verdere daling van het marktaandeel van KPN over 2004, wordt zij

in het eerder genoemde ontwerpbesluit vaste telefonie op deze deelmarkt niet langer aangewezen als

partij met AMM.

Figuur 8: marktaandelen (omzet) op de markt van internationaal verkeer

Uit het door KPN gehanteerde gemiddelde tarief voor internationaal verkeer blijkt dat KPN de

generieke tarieven heeft verlzagc.
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Figuur 9: prijsontwikkelingen internationaal verkeer

Voor internationaal verkeer geldt dat het KPN werd toegestaan om binnen een periode van twee jaar

kortingen geven tot het niveau van de integrale kosten.

2001 2002 2003 2004 2005

Kortingsruimte 321% 32,1% 32,1% 32.1% 32,1%
WorldLine

min % 9,0% 9,0% 9.0% 17,0% 12,0%
max % 32,0% 32,0% 320% 32,0% 32,0%

Tabel 4: kortingen internationaal verkeer

Naast de marktaandelen en prijsontwikkelingen kan het aantal aanbieders tevens in ogenschouw

worden genomen bij het bepalen van de concurrentiesituatie. Het aantal aanbieders dat naast KPN

opereert op de deelmarkt voor internationale telefonie is aanmerkelijk groter dan op de hiervoor

genoemde deelmarkien.

Concurrentiesituatie vaste telefonie: grootzakelijk segment
Uit door KPN overlegde gegevens is naar voren gekomen dat de jaaromzet van KPN voor zakelijke

eindgebruikers op de markt voor vaste telefonie in 2004 voor verkeer —en voor

aansiuitingen (I NNINR bedross.

Lokaal, nationaal, vast-mobiel en internationaal verkeer

in Nederiand zijn de belangrijkste andere aanbieders die zich mede richien op de levering van vaste
cpenbare talefonie aan (grootizakelijke kianten: 3T Nederiand, MCI, Versatel, Enertel, Colt en Priority
:ebpan deze aanbieders een

siecom. Op de desimarkien lokaal, nationaai 2n vasi-mobie! verkeer nedd

1

zeer geringe concurrantiepositie.
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4. 4 2 4 8en8laisr evens de markiaandeier zien van KON ar. de aanbieders die

actief zijn op hat groozakelijk segmentvan de marki voor vasie telefonie. Aanbiede:

Scarlet zijn met name aciief op het consumeniensegment.

De figuren tonen duidelijk aan dat het marktaandee! van KPN afneemt, maar dat deze ontwikkeiing
e aanbieders en Tele2 -

or de toename van het marktaandee! van de overig

alleen wordt veroorzaakt do
et marktaandeel van de partijen die op de (groot)zakelijke

die het consumentensegment bedienen. H

mark: hun diensten aanbieden, blijit nagenoeg gelijk.

Aansluitingen
r, waarvan hiervoor de concurrentiesituatie over de

Naast de vier deeimarkien voor het verkee
met KPN concurreren door

is omschreven, kunnen alternatieve aanbieders ook

afgelopen jaren
(zogenaamde “direct access”). De

(groot)zakelijke kianten direct aan ‘e sluiten op een eigen netwerk
ers waren tot 2002 echter bepérkt. Voor 2002

mogelijkneden daartoe van de genoehde aanbied
huurlijnendienst van KPN af te

dienden alternatieve aanbieders voor “direct access” de (standaard)
002 is echter het wholesale aanbod

nemen tegen hoge eindgebruikerstarieven. Vanaf oktober 2
taat zijn om tegen

interconnecterende huurlijnen beschikbaar, waardoor concurrenten van KPNin s

gunstiger tarieven (groot)zakelijke kianten direct op een eigen netwerk aan te sluiten.

d interconnecterende huurlijnen blijven de

Ondanks de introductie van het wholesale aanbo
en nagenoeg gelijk.

marktaandelen van de zes concurrenten op de deelmarkt voor aansluiting

Kortingsregelingen (groot)zakelijk segment

In 1994 heeft KPN de kortingsregeling BasicLine in de markt v
tg beaindigen, maar zoais hiervoor al is aangegeven,

am vanaf 1998 verder toe. In

oor vaste telefonie geintroduceerc. In

1998 diende KPN de kortingsregeling BasiclLine

heetft zij dit niet gedaan. De concurrentiedruk op internationaal verkeer n

2001 heeft KPN dan ook de korting van WorldLine'™ op internationaal verkeer t
Line worden aangewenc om (groot)zakelijke klanten

ot de forfaitaire grens

“van 32% verhoogd. Vanaf dat moment kon World
met veel internationaal verkeer te hehouden dan wel terug te winnen.

De mogelijkheden om korting te geven op lokaal, nationaal en vast-mobiel verkeer bleven in 2001

echter beperk:. BasicLine, cie de toegestane foriaitaire kortingsruimte ver overstijgt, was daarom in de

periode 1898-20C1 geschikt om (groot)zzkelijke klanten, die veel van dit verkeer afnamer, 1€

hehouden.
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rageling voor dat type verkaer aantrekkelij}

dus vooral geschikt om (groot)zakelijke kianten met vesl iokaal en ves

Hoewel het aantai (groot)zakelijke klanten met een BasicLine kortingsregeiing afnam in de periode

1998-2005 van -tot 127, heeft KPN dus Basicline gehanteerd om hogere kortingen te

n dan op dat moment toegestaan door het college. BasicLine verschafte in de
ationaal, lokaal en vast-mobiel verkeer en in de

n van BasicLine door

verstrekken aan kiante
periode tot 2002 hogere kortingen dan WorldLine op n
n voor lokaal en vast-mobiel verkeer. Het blijven hantere
k segment sterk gehincerd. Deze constatering wordt

arktaandelen van concurrenten op deze

periode na 2002 allee
KPN heeft de concurrentie op het (groot)zakelij
ondersteund door de zeer beperkte ontwikkeling ven de m

deelmarkten voor het (groot)zakelijk segment.
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Bijlage Xl Economische context huurlijnen

et wiist het coilege 0p gronc var de ariikal 6.4 en 7.2

Zoals in het rapoor: paragraaf 4.7 titeen is gez
Tw {oud) aanbiecers zan die beschikker over AMM op de markien voor respectievelilk vaste telefonie
en huurlijnen. In beginsel evalueert het college jaarlijks of bestaande aanwijzingen in stand cienen te

blijven dan wel moeten worden ingetrokken. Voor het bepalen van AMM gebruikt het college onder

andere de volgende indicatoren:

- Marktaandelen
- Prijsontwikkelingen
Om de economische context te schetsen waarbinnen de gedragingen van KPN -zoals in dit rapport

uiteen gezet- hebben plaatsgevondén, zullen deze indicato
tie en de dominante positie van KPN te beschrijven op de markt voor huurlijnen.

ren worden aangewend om de

concurrentiesitua

Deze beschrijving is als volgt ingedeeld. In de eerste plaats zal de concurrentiesituatie op de markt

voor huurlijnen worden uiteengezet. Vervolgens zal er aandacht worden besteed aan de

concurrentiesituatie op de genoemde markt bij het grootzakelijk segment.

Concurrentiesituatie huurlijnen

De markt voor huurlijnen bestaat uit een aantal relevante deelmarkten, zoals beschreven in het besluit

AMM-aanwijzing huurlijnen ex artikel 7.2 Tw (kenmerk: OPTA/EGM/2002/200667). De geconstateerde

overtredingen zijn gerelateerd aan de volgende deelmarkten:
1. nationaal <2Mbit/s;
2. nationaal 2Mbit/s;
3. (nationaal) PVC.

Nationaal <2Mbit/s
Nationaal <2Mbit/s geldt dat KPN van oudsher een zeer groot marktaandeel heeft,

Voor de deelmarkt
e en KPN beschikt op

namelijk meer dan 95%. Op deze markt is dan ook feitelijk geen concurrenti

deze deelmarkt over een AMM-positie.

Ook voor de toekomst is niet te verwachten cat zich op deze markt alsnog daadwerkelijke

concurrentie zal ontwikkelen. Het krimpende karakter van de huuriijnenmarkien is hiervoor &én van de

beiangrijkste oorzaken. Sinds enkele jaren kiezen afnemers in soenemende mate voor uitbesteding
van hun datacommunicatienetwerken. “Wiassieke” huuriiinen wordgen op die manier meesr en meer

IP-VPN diensien gebaseerd 2D xDSL-toegang.

vervangen coor dztacommunicatiediensten, zzals
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iin mess: recerie markianaivse huuriiinen, waarvan het ontwerpbesluit 0o 1 jull 2005 is

.

i
cepuniiceerd (hierna: Ortwerpbesiuit Huuriijnen), kom? het coilege tot ce conciusie dat

over sen AMM positie op de retail-markt voor huurlijnen van <2Mbi¥s.

Nationaal 2Mbit/s
Wat betreft de onder 2 genoemde deelmarkt kan worden opgemerkt cat KPN op deze markt een

minder groot marktaandeel heeft dan op de markt voor <2Mbit/s nationaal. Het marktaandeel van KPN
bedraagt echter ook in 2004 nog meer dan 25%, maar is in de loop der jaren flink gedaald. Vooral
sinds 2002 is op deze markt meer concurrentie ontstaan, mede als gevolg van de introductie van een
gereguleerde wholesale huurlijnendienst door KPN eind 2002 (genaamd ILL). Ook zijn op deze markt
- in tegenstelling tot op de markt voor <2Mbit/s nationaal - alternatieve aanbieders met een eigen

infrastructuur actief, zoals aanbieders van omroepnetwerken.

In het Ontwerpbesluit Huurlijnen komt het college tot de conclusie dat KPN niet langer beschikt over
een AMM positie op de retail-markt voor huurlijnen van 2Mbit/s. Aangezien ook andere marktpartijen

geen dominante positie innemen op de retail-markt voor huurlijnen van 2Mbit/s, is deze markt

daadwerkelijk concurrerend.

PVC (nationaal)
In het Ontwerpbesluit Huurlijnen heeft het college diverse relevante retailmarkten afgebakend.

Diensten die voorheen onderdeel waren van de markt voor PVC's nationaal (zoals diensten
gebaseerd op ATM en Frame relay) vallen volgens de analyse van het college tegenwoordig in de
markten voor datacom-koper of datacom-gias. De door KPN geleverde dienst Flexistream wordt

geleverd over glas en valt derhalve in de markt voor datacom-glas.

Wat betref: de deelmarkt voor PVC's (nationaal), hiervoor onder 3 genoemd, beschikt het college niet

over marktaandelen later dan 2001. In 2001 had KPN een aanzienlijk marktaandeel op deze markt

(>70%).

Hoewel de markten voor PVC's nationaal en datacom-glas niet dezelfde diensten bevatten, geeft het
marktaandeel van KPN in de markt voor datacom-glas we! een indicatie van KPN's marktpositie wat

betreft de levering van dit type diensten. KPN beschikte in de periode 2002-2004 over een

markizandeel van circa 60-65%.

n het Ontwernbesiui: Huurlijnen komt het coilege tot de conclusie cat KPN - ondanks haar relatief

oge markiaandesi - niet beschikt over een AMM pcesitie 0p de retail-markt voor catacom-gias. Cok

oy

ndars markiparijen beschikken nist cver AMM oo deze ratail-markt.

Prijsontwikkelingen
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sven prijsontwikkelingen o Jg

Sanaive ce onfwikkeling van markizandeler Cver ge jaren heésn. g
mark: ook een beiangrijke indicetie van het ai dan niet aanwezic zijn var, concurrantiearuk. Figuran

5.2.3.b en 5.2.3.c geven inzicht in het geindexeerce prijsveroco var KPN's tarieven op de markien
voor <2Mbit/s nationaal en 2Mbit/s nationaal. Uit de grafieken valt direct af te leiden cat KPN's prijze
op de markt voor 2Mbit/s veel sterker zijn afgenomen in de afgelopen viif jaar dan het geval is op de

markt voor <2Mbit/s. Dit beeld is in overeenstemming met het beeld dat ontstaat op grond van de

ontwikkeling in KPN's marktaandeel op beide markten.

Geindaxsard prijsverioop KPN <2Mbit/s
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Figuur 2: Geindexeerc prijsverioop KPN <2Mbit/s

Geindexeerd prijsvarioop KPN 2Mbit/s
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Figuur 3: Geindexserd prijsverloop KPN 2Mbit/s

Dienstveriening KPN
KPN is in de drie hiervoor genoemde gersguleerde huuriiinenmarkien actief met de levering van de

producien Digistream, MCTN Standaard en Flexisiream. Digisiream betrsft de levering van 84 kbit's —

2 Mbit/s huuriiinen. Flexisiream betreft ce levering van PVC's (c.b.v. ATM-geb

MCTN Siancazard beirsf de ievering var een nuuniin
huuriiimen. Hierdij worden grote vasiigingsr. van secrijven aangesioten met dehuip van sen

hoogcwaardige, hoogcazacitairs (155 Mbit's cf meer) en o3 giasischnoiogie (SDF)
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~uuriiinentoegarg. Kieiners vestigingen worden siancaard vie het koperer, aansiufinetwerk

zangesiotan.
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